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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em trinta e um de outubro de dois mil e vinte quatro.

Presidente, em exercício, Senhora Deputada Andreia Martins 
Rezende

Primeira Secretária, Senhora Deputada Janaína
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Fred Maia

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as):

Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, 
Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, Doutor 
Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fernando Braide, 
Florêncio Neto, Francisco Nagib, Fred Maia, Guilherme Paz, Hemetério 
Weba, Janaína, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Juscelino Marreca, 
Mical Damasceno, Neto Evangelista, Pará Figueiredo, Ricardo Arruda, 
Roberto Costa, Rodrigo Lago, Rosângela Vidal, Solange Almeida, 
Vinícius Louro, Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausentes os (as) 
Senhores (as) Deputados (as): Daniella, Davi Brandão, Glalbert Cutrim, 
Iracema Vale (em missão oficial), Junior França, Leandro Bello, 
Othelino Neto, Rafael e Rildo Amaral.

I – ABERTURA.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Em nome do povo e invocando 
a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o 
Senhor Segundo-Secretário para fazer a leitura do texto bíblico e da ata 
da sessão anterior.

O SENHOR SEGUNDO-SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO FRED MAIA (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhora 
Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Ata lida e considerada aprovada. 
Com a palavra, a Senhora Primeira-Secretária para fazer a leitura do 
Expediente.

A SENHORA PRIMEIRA-SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO 
DEPUTADA JANAÍNA – (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI Nº 452/2024

Institui Diretrizes para criação 
do Programa de Incentivo à Cultura 
Científica nas Escolas e institui a Semana 
Estadual das Ciências nas Escolas no 
calendário oficial do Estado do Maranhão 
e dá outras providências. 

 
Art. 1º. Ficam instituídas as diretrizes para criação do Programa 

de Incentivo à Cultura Científica nas Escolas no âmbito do Estado do 
Maranhão. 

Art. 2º. Constituem diretrizes do Programa de Incentivo à Cultura 
Científica nas Escolas: 

I - promover a interação entre as ciências e tecnologias, a cultura 
e a arte, com valorização dos aspectos humanísticos e da história das 
ciências; 

II - articular programas, projetos e ações de promoção das ciências 
com as políticas de desenvolvimento econômico, social e cultural; 

III - estabelecer parcerias em atividades de promoção das ciências 
e tecnologias entre escolas e órgãos públicos, empresas, entidades 
de representação estudantil, ONGs, universidades e instituições de 
pesquisa e ensino nacionais e internacionais; 

IV - estimular a criação e incremento de polos e ambientes que 
propiciem a promoção das ciências no Estado do Maranhão. 

Art. 3º. Constituem finalidades do Programa de Incentivo à 
Cultura Científica nas Escolas: 

I - incentivar a popularização das ciências e tecnologias e enfatizar 
ações e atividades que valorizem a criatividade, a experimentação, a 
inter e transdisciplinaridade, e o desenvolvimento de metodologias de 
ensino formais e não formais; 

II - despertar o interesse e a curiosidade dos(as) estudantes 
e da população em geral para as ciências, através de informações e 
atividades lúdicas; 

III - estimular o intercâmbio e a colaboração entre as escolas 
do Maranhão e demais atores que possuam o ensino e a pesquisa de 
ciências como objeto de trabalho; 

IV - organizar, produzir, estimular e divulgar eventos, estudos e 
pesquisas sobre popularização das ciências e tecnologias;

V - aprimorar a iniciação científica nas escolas do Maranhão, 
promovendo o ensino por meio de metodologias alternativas; 

VI - incentivar a participação das meninas na ciência, a partir de 
iniciativas específicas que visem a promoção de igualdade de gênero 
nesta área do conhecimento; 

VII - estimular a percepção da aplicação prática das ciências na 
comunidade na qual a escola está inserida, servindo como ferramenta 
de resolução de problemas do cotidiano; 

VIII - reconhecimento dos saberes e práticas dos povos 
tradicionais; 

IX - valorização e apoio à atividade docente, promovendo aos 
professores cursos de formação continuada que possibilitem o seu 
permanente aperfeiçoamento profissional. 

Art. 4º. Fica instituído no calendário oficial do Estado do 
Maranhão a Semana Estadual das Ciências nas Escolas, a ser 
comemorada, anualmente, no mês de outubro, em consonância com a 
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia. 

Parágrafo único. Caberá ao Poder Executivo a publicação de uma 
revista de divulgação científica anual, no formato físico ou online, que 
contenha o conteúdo das pesquisas e atividades apresentadas durante a 
Semana Estadual das Ciências nas Escolas, até seis meses após a sua 
realização. 

Art. 5º. Os recursos necessários para a realização das ações a 
serem implementadas no âmbito do Programa de Incentivo à Cultura 
Científica nas Escolas serão determinados pelo Poder Executivo. 

Art. 6º. O Poder Executivo regulamentará esta Lei para garantir 
sua execução. 

Art. 7º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 de 
outubro de 2024. - DAVI BRANDÃO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

A criação de um Programa de Incentivo à Cultura Científica nas 
Escolas e a inclusão da Semana Estadual das Ciências no calendário 
oficial do Estado do Maranhão são medidas fundamentais para estimular 
a alfabetização científica e a iniciação científica desde a educação básica. 
O desenvolvimento da ciência e da tecnologia nas escolas é crucial para 
despertar o interesse dos estudantes e promover a formação de cidadãos 
críticos e criativos. Ao aproximar os jovens do conhecimento científico, 
ampliamos suas oportunidades de futuro e fomentamos o crescimento 
econômico, social e cultural do Estado.

Além disso, o projeto dialoga com as diretrizes nacionais de 
educação e ciência, alinhando-se à Semana Nacional de Ciência e 
Tecnologia, e reforça o compromisso do Maranhão com a promoção 
de políticas públicas integradas de desenvolvimento humano. A 
proposta inclui a valorização da ciência como ferramenta para resolver 
problemas do cotidiano e destaca a relevância da participação das 
meninas na ciência, contribuindo para a redução de desigualdades de 
gênero no setor.

O presente projeto de lei é compatível com a competência 
legislativa do Deputado Estadual, conforme disposto no art. 24 da 
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Constituição Federal, que estabelece a competência concorrente dos 
estados em matéria de educação, cultura e ciência. Não há invasão de 
competência do Executivo, uma vez que a proposta se limita a instituir 
diretrizes e sugerir programas e eventos, cabendo ao Poder Executivo 
regulamentar e executar as ações descritas, em conformidade com o art. 
6º do projeto.

O projeto não cria obrigações financeiras diretas, limitando-se a 
indicar que a regulamentação e o provimento de recursos caberão ao 
Poder Executivo (Art. 5º e Art. 6º). Dessa forma, a proposição respeita 
os princípios da separação dos poderes e da harmonia entre eles, 
sem invadir a competência administrativa do Executivo. Ao propor 
uma Semana Estadual de Ciências e um programa de incentivo, a 
proposta promove a integração entre diversos atores sociais – escolas, 
universidades, empresas e ONGs – para fortalecer a ciência e a inovação 
no Maranhão.

O projeto de lei, portanto, apresenta grande relevância ao 
promover a educação científica nas escolas estaduais, incentivando 
a participação ativa dos estudantes em atividades que estimulam a 
curiosidade e o aprendizado interdisciplinar. Com isso, o Maranhão 
avança na promoção de uma educação de qualidade, voltada para a 
formação de cidadãos preparados para enfrentar os desafios sociais e 
econômicos da contemporaneidade.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 de 
outubro de 2024. - DAVI BRANDÃO - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 453/2024

Declara e reconhece como 
patrimônio cultural de natureza material 
e imaterial do Estado do Maranhão, o 
“Festival da Juçara do Maracanã”- no 
Estado do Maranhão.

Art. 1º Fica declarado como patrimônio cultural de natureza 
material e imaterial do Estado do Maranhão, o “Festival da juçara do 
Maracanã” - realizado na Zona Rural de São Luís, na comunidade do 
Maracanã.

Art. 2º - Para fins do disposto nesta Lei, o Poder Executivo 
Estadual do Maranhão procederá aos registros necessários nos livros 
próprios do órgão competente.

Art. 3º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

Justificativa

A juçara é um dos frutos mais apreciados no Maranhão, tanto pelo 
seu sabor quanto pelos seus benefícios nutricionais. A festa da juçara 
oferece ao público uma ampla variedade de pratos à base do fruto, além 
de programação cultural com shows musicais e atrações folclóricas.

A tradicional Festa da Juçara, realizada no Parque da Juçara Rosa 
Mochel, bairro Maracanã, em São Luís, é considerada a maior do Brasil. 
Em 2024 realizará a 55ª edição, o que demonstra tradição ao evento. As 
festividades sempre contam com grandes espaços para apresentações 
culturais como também a Casa de Artesanato que valoriza a produção 
local, além da praça de alimentação para a degustação da fruta.

A festa é essencial para a preservação cultural e o fortalecimento 
da economia local. “Nossa missão é manter viva essa tradição que é tão 
importante para o povo maranhense e, ao mesmo tempo, gerar renda 
para os produtores do fruto que é parte da nossa identidade”, destacam 
os organizadores do evento.

Com um histórico de valorização da cultura e do produtor, a Festa 
da Juçara segue como referência nacional, atraindo milhares de pessoas 
todos os anos e fomentando o turismo em São Luís. Assim, peço a 

colaboração dos colegas Deputados para aprovação e reconhecimento 
como patrimônio cultural de natureza material e imaterial do Estado do 
Maranhão, o “Festival da Juçara do Maracanã”- no Estado do Maranhão.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 454/2024

INSTITUI A CAMPANHA 
DE CONCIENTIZAÇÃO SOBRE A 
CINOMOSE CANINA NO ÂMBITO DO 
ESTADO DO MARANHÃO

Art. 1 º Fica autorizada a criação da “Campanha de 
Conscientização sobre a Cinomose Canina” no Estado do Maranhão, 
com o objetivo de informar, sensibilizar e educar a população sobre os 
riscos, prevenção, sintomas e tratamento da cinomose em cães.

Art. 2° São diretrizes da Campanha a que se refere o artigo 1°:
I – Incentivar a divulgação sobre as formas de transmissão da 

cinomose canina, primariamente por meio do contato com fluidos 
de animais contaminados, afetando sobretudo filhotes que não 
completaram o esquema vacinal;

II –Incentivar a divulgação ampla dos sintomas mais frequentes da 
doença, tais como perda de apetite, febre, diarreia, vômito, corrimento 
ocular e paralisias;

III – Incentivar o fornecimento de informações sobre a 
disponibilidade de tratamentos, ressaltando a importância de buscar 
orientação e prescrição veterinária para garantir a eficácia do processo 
de recuperação;

IV - Estimular a adoção de medidas preventivas, destacando a 
importância da vacinação polivalente e orientando sobre a necessidade 
de evitar o contato de filhotes com outros cães antes da conclusão do 
esquema de vacinação contra a cinomose;

Art. 3º O Poder Executivo, através de suas secretarias 
competentes poderá destinar a coordenação da campanha, bem como 
em parcerias com órgãos de proteção animal, associações veterinárias, 
escolas e demais entidades interessadas na promoção da saúde e bem-
estar dos animais;

Art. 4º O Estado poderá, por meio das suas secretarias 
competentes, estabelecer parcerias com entidades de proteção animal, 
associações veterinárias e organizações não governamentais para 
fortalecer a realização da campanha;

Art. 5º A campanha será realizada anualmente, sendo lançada 
oficialmente em data a ser estabelecida pelo órgão responsável;

Art. 6° O Poder Executivo poderá realizar convênios e buscar 
recursos junto a iniciativas públicas e privadas para viabilizar a 
execução da campanha;

Art. 7º Fica autorizada a criação de um Comitê de 
Acompanhamento da Campanha, composto por representantes da 
Secretaria de Estado da Saúde, entidades parceiras, veterinários e 
sociedade civil, visando monitorar e avaliar os resultados alcançados;

Art. 8º As despesas decorrentes da execução desta Lei correrão 
por conta de dotações orçamentárias próprias, suplementadas se 
necessário;

Art. 9 º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

Justificativa

A cinomose canina é uma enfermidade viral que afeta 
predominantemente cães, sendo causada por um vírus altamente 
contagioso.  Considerando a importância da saúde    e bem-estar dos 
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animais de estimação, bem como a responsabilidade do Estado em 
promover a conscientização pública sobre essa questão de saúde.

Conforme estabelecido no artigo 23 da Constituição federal, “é 
responsabilidade comum da União, dos Estados, do Distrito Federal e 
dos Municípios preservar as florestas, a fauna e a flora”. Além disso, o 
artigo 24 determina que ‘’compete à União, aos Estados e ao Distrito 
Federal legislar de forma concorrente sobre florestas, caça, pesca, 
fauna, conservação da natureza, defesa do solo e dos recursos naturais, 
proteção do meio ambiente e controle da poluição”. 

No mesmo contexto, o artigo 225 estabelece que “todos têm 
direito a um meio ambiente ecologicamente equilibrado, um bem de 
uso comum do povo e essencial a qualidade de vida saudável, impondo-
se ao Poder Público e a coletividade a obrigação de protegê-lo e 
preservá-lo para as gerações presentes e futuras”. A este é atribuído o 
dever de “defender a fauna e a flora, proibindo, conforme a legislação, 
as práticas que ponham em risco sua função ecológica, levem à extinção 
de espécies ou sujeitem os animais a crueldade”.

Dessa maneira. depreende-se, com base na Carta Magna, que é 
responsabilidade do Poder Legislativo Estadual promover campanhas 
de conscientização sobre doenças que afetam os animais, como a 
cinomose canina. Diante disso, o proposito fundamental deste projeto é 
educar a população acerca das principais causas, métodos preventivos, 
sintomas identificáveis e disponibilidade de tratamentos relacionados a 
cinomose canina.

Essa doença pode causar sérios danos à saúde dos cães, levando 
a complicações graves e, em alguns casos, ao óbito. A prevenção é 
fundamental para evitar o sofrimento dos animais e contribuir para 
a saúde pública, visto que a disseminação da doença pode afetar 
comunidades inteiras de animais de estimação.

Diversas pessoas, desconhecem as formas de transmissão, 
sintomas e medidas preventivas contra a cinomose. A falta de 
informação contribui para o aumento da incidência da doença, tornando 
imperativo o estabelecimento de uma campanha educativa para suprir 
essa lacuna de conhecimento.

O tratamento da cinomose pode ser dispendioso, e o sofrimento 
causado aos animais acometidos é significativo. A conscientização visa 
não apenas prevenir a doença, mas também reduzir os custos associados 
ao tratamento e promover o bem-estar animal.

Dessa forma, a campanha educativa busca promover práticas 
responsáveis na criação e cuidado de cães, incentivando a vacinação 
adequada, consultas veterinárias regulares e medidas preventivas que 
contribuam para a qualidade de vida dos animais.

Em vistas dessas considerações, a Instituição de “Campanha de 
Conscientização sobre a Cinomose Canina” é essencial para informar, 
sensibilizar e educar a população do Estado do Maranhão sobre a 
prevenção e os cuidados relacionados a essa doença, garantindo, assim, 
a promoção da saúde e bem-estar dos animais de estimação em nosso 
Estado

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 455/2024

Institui a Política Estadual de 
Valorização do Agente de Coleta de 
Resíduos, de Limpeza e de Conservação 
de Áreas Públicas do Estado do Maranhão 
e dá outras providências.

Art. 1º Fica instituída, no âmbito do Estado de Maranhão, a 
Política Estadual de Valorização do Agente de  Coleta de Resíduos, 
de Limpeza e de Conservação de Áreas Públicas e o seu devido 
reconhecimento.

Art. 2º Entende-se como agente de coleta de resíduos, de limpeza 
e de conservação de áreas públicas todo aquele  profissional que 

desempenhe funções no ambiente público voltadas para a melhoria do 
meio ambiente e principalmente, que;

I- Realize atividade de coleta de resíduos, de limpeza e de 
conservação de áreas públicas, compreendendo-se os trabalhadores 
que, por meios mecânicos ou manuais, coletam resíduos domiciliares 
e industriais, resíduos sólidos de serviços de saúde e resíduos coletados 
nos serviços de limpeza, varrição e conservação de áreas públicas;

II- Execute a limpeza de vias públicas e logradouros e 
acondicione o lixo para que seja coletado e encaminhado para o aterro 
sanitário e estabelecimentos de tratamento e reciclagem, qualquer que 
seja a denominação utilizada para designar sua profissão.

Art. 3º São objetivos principais da Política Estadual de Valorização 
do Agente de Coleta de Resíduos, de Limpeza e de Conservação de 
Áreas Públicas:

I - Incentivar  a divulgação da profissão no âmbito do Estado de 
Maranhão; 

II - Reduzir a quantidade de resíduos sólidos a serem enviados 
para a área de disposição final;  

III- Incentivar a formação dos agentes de coleta de resíduos, de 
limpeza e de conservação   de áreas públicas com, no mínimo, o ensino 
fundamental e capacitações voltadas para a área;

IV- proporcionar maior atenção à pessoa do agente de coleta de 
resíduos, de limpeza e de conservação de áreas públicas, no que diz 
respeito aos seus direitos e deveres ante a sociedade e mediante auxílio 
de um profissional adequado;

V- Estimular o devido reconhecimento da profissão por meio de 
palestras e cursos com esclarecimentos a respeito da importância da 
profissão para a preservação do meio ambiente.

VI- Fomentar campanhas de conscientização da separação do 
lixo;

VII- Implantação das políticas de incentivo e  apoio, assim como  
a inclusão social desses profissionais;

VIII- Divulgar e conscientizar os conceitos de não geração, 
redução, reutilização, reciclagem e compostagem dos resíduos sólidos 
por meio da Educação Ambiental formal e informal; 

IX- proporcionar experiências lúdicas e técnicas sobre a correta 
destinação dos resíduos e o consumo consciente nas escolas da rede 
pública e privada; 

X- Promover ações voltadas a valorização e capacitação dos 
profissionais da categoria;

XI - Incentivar o consumo consciente da população através de 
ações por meio de suas Secretarias competentes; 

XII - Incentivar a promoção de mutirão de limpeza, nos rios, 
parques, trilhas ecológicas, praças e ruas;

XIII - promover concurso de projetos, desenhos e redações nas 
escolas da rede pública e privada voltadas ao tema.

Art. 4º As atividades do que se trata do inciso XIII serão 
realizadas no ambiente escolar da rede pública ou privada, que podem 
ser desenvolvidos através de:  

a) Redação escolar; 
b) Projetos de reciclagem;
c) Palestras sobre destinação de resíduos sólidos e valorização 

dos agentes de coleta de resíduos, de limpeza e de conservação de áreas 
públicas;

d) Transformação do “lixo” em brinquedos, móveis, objetos de 
decoração e outros.

Art. 5º O Poder Executivo poderá regulamentar o disposto nesta 
Lei, no que couber, a fim de assegurar a sua devida execução.

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

Justificativa

As políticas públicas voltadas a limpeza urbana e resíduos 
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sólidos são ações governamentais de suma importância para a dinâmica 
urbanística, preservação e de sustentabilidade do meio ambiente. É nesse 
setor da administração pública direta ou indireta, através de autarquias 
municipais criadas para esse fim, que estão inseridos os agentes de 
coleta de resíduos, de limpeza e de conservação de áreas públicas que 
são objeto desta lei, essa categoria de trabalhadores possuem um papel 
bastante relevante na execução e implementação destas políticas.

Os agentes de coleta de resíduos, limpeza e conservação de 
áreas públicas são os profissionais responsáveis pela coleta, limpeza de 
logradouros públicos, conservação de praças, capinação de ruas dentre 
tantas outras funções que lhe são atribuídas. Nem sempre percebidos e 
valorizados pela sociedade são essenciais para o desenvolvimento de 
uma cidade com boas condições sanitárias e urbanísticas.

Esses trabalhadores que são responsáveis pela operacionalização 
da coleta, acondicionamento e destinação dos resíduos sólidos, 
geralmente possuem poucas capacitações para o manuseio desses 
materiais, ficando expostos a inúmeros riscos físicos e psíquicos na 
sua atividade laboral. Nesse sentido o desenvolvimento de políticas 
públicas deve ser seguida de cuidados e valorização dos indivíduos 
responsáveis pela sua execução operacional.

Assim, devemos no exercício da cidadania, tanto no nível pessoal, 
quanto em nossa prática profissional, trabalhar em prol da melhoria de 
vida e valorização desses profissionais, tendo um olhar mais atento e 
respeitoso.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 30 
de outubro de 2024. Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio 
Mendonça - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 117/2024

Concede a Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman ao 
Desembargador José Gonçalo de Sousa 
Filho. 

Art. 1º   Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo Manuel 
Beckman ao Desembargador José Gonçalo de Sousa Filho.  

Art. 2º   Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

Palácio Manuel Beckman, em São Luís, estado do Maranhão, 29 
de outubro de 2024. - Antônio Pereira - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

O Desembargador José Gonçalo de Sousa Filho é Presidente do 
Tribunal Regional Eleitoral do Maranhão (TRE-MA). Ele assumiu o 
cargo em 12 de abril, durante uma sessão solene no auditório Ernani 
Santos, contando com a presença de familiares, amigos, autoridades e 
imprensa, tendo exercido os cargos de Vice-Presidente e Corregedor do 
TER-Ma. em 1º de março de 2023.

José Gonçalo destacou que sua missão é honrosa e envolve 
responsabilidades fundamentadas na boa governança, no planejamento 
institucional e na construção de paradigmas que agreguem valor à 
cidadania e à democracia. O mesmo também ressaltou a importância da 
colaboração de seus pares e de todos os colaboradores para o sucesso 
de sua gestão.

Palácio Manuel Beckman, em São Luís, estado do Maranhão, 29 
de outubro de 2024. - Antônio Pereira - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 352/2024

Senhora Presidente, 

Na forma do que dispõe o Regimento Interno, e considerando 

a publicação da Resolução Legislativa nº 1.247/2024 no Diário da 
Assembleia que circulou no dia 22/06/2024 (Edição nº 107/2024), 
requeiro de Vossa Excelência que seja reservada a data do dia 
07/11/2024, para realização de Sessão Solene, logo após a Sessão 
Plenária, para entrega do Título de Cidadã Maranhense à Senhora 
Maria José do Rego Carvalho.

Na eventualidade da requerida Sessão Solene não puder ser 
realizada na data pleiteada, requer-se desde já que seja reservada 
a primeira quinta-feira imediatamente posterior para realização da 
mesma.

GABINETE DO DEPUTADO DAVI BRANDÃO, 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 30 
DE OUTUBRO DE 2024. - DAVI BRANDÃO FARIAS - Deputado 
Estadual

REQUERIMENTO Nº 353 / 2024

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o art. 158, VI, do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência, que após a aprovação do Plenário, seja submetido ao 
regime de tramitação de urgência, para discussão e votação, o 
Projeto de Lei n° 792/2023, que estabelece a obrigatoriedade da 
disponibilização de carrinhos de compras adaptados às pessoas com 
deficiência ou mobilidade reduzida por supermercados, hipermercados 
e estabelecimentos similares, no âmbito do Estado do Maranhão, 
o Projeto de Lei n° 62/2024, que obriga as instituições bancárias e 
financeiras a realizarem campanha permanente de conscientização 
e combate a golpes financeiros praticados contra a pessoa idosa no 
Estado e o Projeto de Lei n° 96/2024, que estabelece que a negativa 
de matrícula escolar deverá ser apresentada por termo escrito e com 
justificativa, pelas instituições de ensino do Estado do Maranhão.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em São Luís, 30 de outubro de 2024. - LEANDRO BELLO - Deputado 
Estadual

INDICAÇÃO Nº 2273 / 2024
                      
Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO, , solicitando providências, no sentido de 
determinar A CONCLUSÃO DA REFORMA DO HOSPITAL 
MUNICIPAL “ADÃO VERISSIMO DA SILVA”, NO MUNICÍPIO 
DE ITINGA DO MARANHÃO, considerando que saúde pública deve 
ser tratada como prioridade entre as demais políticas públicas.

A propositura que ora encaminhamos a Vossa Excelência tem por 
escopo garantir o acesso da população do referido município, à saúde 
pública de qualidade. Saúde é direito de todos os cidadãos e um dever 
do Estado.

Artigo 205 da CE:
“Art. 205 – A saúde sendo um direito de todos e dever do Estado, 

é assegurada mediante políticas sociais, econômicas e ambientais 
que visem a eliminação de risco de doença e outros agravos, e ao 
acesso igualitário às ações e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação”.

Estou convicta que Sua Excelência não se eximirá em determinar 
a conclusão da obra, durante o período dos meses de novembro a 
dezembro, do ano em curso, dessa relevante unidade de saúde pública, 
sobretudo porque é uma obra muito significativa para a promoção 
da qualidade de vida e reduzir vulnerabilidade de riscos à saúde das 
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pessoas.

O Município de Itinga do MA, apresenta um índice populacional 
estimado em 22.513 habitantes, Fonte IBGE 2022, está localizado às 
margens da BR 010, na divisa com o Estado do Pará, Região Tocantina, 
região promissora, com uma economia pujante e, portanto, a população 
Itinguense é merecedora de uma unidade de saúde que atenda a seus 
anseios na área de saúde pública.

Portanto, na qualidade de representante neste Parlamento da 
população do município de Itinga do Maranhão, rogo a Sua Excelência 
o Governador, que dê a atenção devida a nossa propositura e que a 
mesma mereça uma acolhida ainda em 2024.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 30 de 
outubro de 2024. - ROSANGELA VIDAL - DEP. ESTADUAL - PL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 2274 / 2024

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2275 / 2024
 
Senhora Presidente,

Nos termos do Art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência 
que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO 

EXCELENTÍSSIMO GOVERNADOR DO ESTADO DO 
MARANHÃO, SENHOR CARLOS BRANDÃO, solicitando 
providências no sentido de determinar AO SECRETÁRIO DE ESTADO 
DA INFRAESTRUTURA - SINFRA, SR, APARICIO BANDEIRA 
que autorize, em caráter emergencial, A SINALIZAÇÃO DA  MA-
119 e MA-122 QUE LIGAM O POVOADO DE INDEPENDÊNCIA 
(MUNICÍPIO DE PERITORÓ) AO )MUNICÍPIO DE LAGO DA 
PEDRA ,  bem como, a OPERAÇÃO TAPA BURACO das mesmas. 
Considerando que o atual estado de conservação das referidas rodovias 
é o pior possível, sem sinalização e quase que intrafegável.

A sinalização tem como objetivo orientar e alertar os usuários 
sobre as condições de tráfego, indicar limites, as proibições, obrigações 
e perigos, bem como garantir a segurança e fluidez do trânsito.           

Infraestrutura em asfalto com qualidade tem um imenso valor 
para os mais diversos setores da economia, é vital para a relação 
comercial entre as cidades, para a entrada de bens e serviços, para o 
transporte de cargas e de passageiros e para o intercâmbio cultural entre 
as localidades.

Portanto, na condição de legitimo representante da região do 
Médio Mearim nesta Augusta Casa Legislativa, reitero a importância da 
execução dos serviços supracitados na MA-119 e MA-122, que servirá 
para melhorar as condições de trafegabilidade, proporcionar segurança, 
comodidade, além de contribuir para o desenvolvimento econômico, 
social e político local e regional.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel” do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 30 de Outubro de 2024. - 
VINICIUS LOURO - DEP. ESTADUAL - PL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2276 / 2024

Senhora Presidente,

Nos termos do Art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência 
que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO 
EXCELENTÍSSIMO GOVERNADOR DO ESTADO DO 
MARANHÃO, SENHOR CARLOS BRANDÃO, solicitando 
providências no sentido de determinar AO SECRETÁRIO DE ESTADO 
DA INFRAESTRUTURA - SINFRA, SR, APARICIO BANDEIRA 
que autorize, em caráter emergencial, A SINALIZAÇÃO DA  MA-381 
QUE LIGA O MUNICÍPIO DE PEDREIRAS A JOSELÂNDIA ,  bem 
como, a OPERAÇÃO TAPA BURACO da mesma. Considerando que o 
atual estado de conservação da referida rodovia é o pior possível, sem 
sinalização e quase que intrafegável.

A sinalização tem como objetivo orientar e alertar os usuários 
sobre as condições de tráfego, indicar limites, as proibições, obrigações 
e perigos, bem como garantir a segurança e fluidez do trânsito.           

Infraestrutura em asfalto com qualidade tem um imenso valor 
para os mais diversos setores da economia, é vital para a relação 
comercial entre as cidades, para a entrada de bens e serviços, para o 
transporte de cargas e de passageiros e para o intercâmbio cultural entre 
as localidades.

Portanto, na condição de legitimo representante da região do 
Médio Mearim nesta Augusta Casa Legislativa, reitero a importância 
da execução dos serviços supracitados na MA 381, que servirá para 
melhorar as condições de trafegabilidade, proporcionar segurança, 
comodidade, além de contribuir para o desenvolvimento econômico, 
social e político local e regional.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel” do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 30 de Outubro de 2024. - 
VINICIUS LOURO - DEP. ESTADUAL - PL
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2277 / 2024
 
Senhora Presidente,

Nos termos do Art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência 
que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO 
EXCELENTÍSSIMO GOVERNADOR DO ESTADO DO 
MARANHÃO, SENHOR CARLOS BRANDÃO, solicitando 
providências no sentido de determinar AO SECRETÁRIO DE 
ESTADO DA INFRAESTRUTURA - SINFRA, SR, APARICIO 
BANDEIRA que autorize, em caráter emergencial, A SINALIZAÇÃO 
DA  MA-012 QUE LIGA O POVOADO CARIRI AO MUNICÍPIO 
DE SÃO RAIMUNDO DO DOCA BEZERRA-MA,  bem como, a 
OPERAÇÃO TAPA BURACO da mesma. Considerando que o atual 
estado de conservação da referida rodovia é o pior possível, sem 
sinalização e quase que intrafegável.

A sinalização tem como objetivo orientar e alertar os usuários 
sobre as condições de tráfego, indicar limites, as proibições, obrigações 
e perigos, bem como garantir a segurança e fluidez do trânsito.           

Infraestrutura em asfalto com qualidade tem um imenso valor 
para os mais diversos setores da economia, é vital para a relação 
comercial entre as cidades, para a entrada de bens e serviços, para o 
transporte de cargas e de passageiros e para o intercâmbio cultural entre 
as localidades.

Portanto, na condição de legitimo representante da região do 
Médio Mearim nesta Augusta Casa Legislativa, reitero a importância 
da execução dos serviços supracitados na MA-012, que servirá para 
melhorar as condições de trafegabilidade, proporcionar segurança, 
comodidade, além de contribuir para o desenvolvimento econômico, 
social e político local e regional.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel” do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 30 de Outubro de 2024. - 
VINICIUS LOURO - DEP. ESTADUAL - PL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2278/2024

Senhora Presidente, 

Na forma do que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão; e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, o 
Senhor Aparício Bandeira, para fins de ADOTAR PROVIDÊNCIAS 
DE RECUPERAÇÃO DE TRECHO DA RODOVIA ESTADUAL 
MA-322, QUE LIGA OS MUNICÍPIOS DE ALTAMIRA A BREJO 
DE AREIA, que se encontra em faixa única devido a desmoronamento 
causado por erosão na margem direita. 

O requerimento de intervenção é urgente urgentíssimo devido 
a proximidade do período de chuvas que vai intensificar o problema 
existente, certamente causando a interrupção total de trânsito de 
veículos e pessoas entre aquelas duas importantes cidades do Maranhão, 
deixando mais de 15 mil habitantes.

Aguardamos com brevidade especial atenção do Secretário 
Aparício Bandeira, e contar com a disponibilidade do Governador Carlos 
Brandão na autorização do início das providências ora solicitadas.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de outubro 

de 2024. - DAVI BRANDÃO FARIAS - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

A SENHORA PRIMEIRA-SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO 
DEPUTADA JANAÍNA – Expediente lido, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Expediente lido e encaminhado à 
publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Oradores inscritos no Pequeno 
Expediente: deputado Fred Maia, cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA (sem revisão do orador) 
– Bom dia, senhores e senhoras presentes, senhoras deputadas, senhores 
deputados, amigos internautas, amigos da imprensa que cobrem essa 
sessão da Assembleia Legislativa, funcionários, meu muito bom 
dia a todos. Meus amigos, minhas amigas, estou vindo aqui, hoje, a 
essa tribuna mais uma vez para fazer indicações. Indicações para 
que a gente possa estar levando, melhorando a qualidade de vida do 
povo do Maranhão e da região do Médio Mearim, deputado Arnaldo 
Melo. E o senhor, como lá do sertão, está vendo o que esse verão está 
fazendo com o povo que mora na zona rural. Com os açudes secando, 
a dificuldade por água é muito grande. Quem diria que nós hoje, que 
somos maranhenses, moramos no Maranhão, iríamos estar precisando 
fazer poços artesianos em várias localidades, cavando açudes para 
poder ter garantia de um pouco de uma reserva de água, tanto para 
os animais dos criadores como também para os seres humanos, que 
hoje a situação está muito difícil na questão de água para a população. 
E eu venho aqui, hoje, fazer indicações junto ao nosso grande amigo 
secretário Paulo Casé, junto ao governo do estado, para que a gente crie 
verdadeiramente um programa de perfuração de poços artesianos em 
localidades das zonas rurais, sistemas simplificados, sem burocracia, 
deputado Fernando, porque o povo está passando necessidade de água. 
Eu quero dar o exemplo aqui do povoado Bom Lugar, em Pedreiras, 
do povoado Tira Leite, do povoado Santa Cantidia, que são povoados 
que estão à margem do Rio Mearim, mas a água para beber tem que ir 
no carro pipa da prefeitura, porque a questão dos poços artesianos, os 
prefeitos tentam muito junto ao governo do estado, junto à Funasa. Eu 
fui prefeito e consegui perfurar 11 poços artesianos, deputado Arnaldo, 
na região de Trizidela do Vale, deputada Vivianne, e não é fácil. Você 
entra com o projeto na Funasa. E para você concluir o projeto, às vezes, 
você termina o mandato e não consegue concluir o projeto. Eu acho 
que era um órgão que era para ser extinto. A Funasa era pra ser extinta, 
porque não tem condições. Eu passei oito anos para conseguir perfurar 
esses poços, e para fazer a caixa d’água eu não consegui fazer, porque 
não colocaram o recurso final para terminar. Veio entrar no mandato 
subsequente, do meu sucessor, para poder fazer a caixa d’água do 
povoado Morro dos Caboclos. Se o senhor for hoje lá, deputado Arnaldo 
Melo, no povoado Morro dos Caboclos, hoje é uma mini cidade, porque 
lá eu fiz uma escola de seis salas muito bonitas, aquela do FNDE. 
Murei, climatizei, um espetáculo. Fiz o posto de saúde também, fiz um 
ginásio poliesportivo, asfaltei várias ruas lá. E tem também a questão 
de todo esse contexto da questão da água que a gente também fez esse 
poço artesiano, lá no Morro dos Caboclos, 352 metros de profundidade. 
Um poço com uma produção boa e uma caixa d’água de cem mil litros. 
E eu quero aqui dizer ao governador do estado que, para esse próximo 
ano, com nosso amigo Paulo Casé, que é um grande secretário, que tem 
uma visibilidade diferente, vamos fazer um programa para contemplar, 
pelo menos, cada prefeitura, cada cidade do Maranhão, com três poços 
artesianos, para gente colocar naquela comunidade mais distante da zona 
urbana, onde tem um problema de água ou naquela comunidade onde 
tem muitos moradores e que hoje estava bebendo água do açude, estava 
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bebendo a água do poço cacimbão, mas o poço cacimbão está secando. 
Secando por quê? A escassez hídrica, a inconstância do inverno, tem 
ano que o inverno é grande demais, tem ano que o inverno é pequeno. 
Hoje, o Rio Mearim está com a lâmina de água altamente reduzida. Por 
quê? Porque o verão está muito acentuado. Porque o desmatamento das 
margens do Rio Mearim está acontecendo, desastrosamente. E a gente 
se preocupa, porque lá em Formosa da Serra Negra, onde o Rio Mearim 
nasce está tendo o avanço cada vez mais da agricultura, mas a gente 
não pode pensar em destruir as matas ciliares do Rio Mearim. Porque o 
Rio Mearim é um rio de 930 km, que abastece várias cidades por onde 
ele passa, levando essa água benta, o seu peixe, que é o alimento para 
o ribeirinho. Então, quero aqui fazer indicação para o povoado Bom 
Lugar, para o povoado Tira Leite, para o povoado Santa Cantidia, de um 
poço artesiano junto à Secretaria de Desenvolvimento Social, do nosso 
amigo Paulo Casé. É essa é minha mensagem, deputada Vivianne, 
que eu sei as dificuldades que o homem do campo está enfrentando. 
Então, conto aqui para todos nós para gente procurar fazer algo mais 
pelo homem do campo do Maranhão, que eu acho que a gente não está 
fazendo mais do que a nossa obrigação, e lutar pela população mais 
carente, mais necessitada do estado do Maranhão. Muito obrigado e que 
Deus abençoe a todos!

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Obrigada, deputado Fred Maia. 
Vamos ouvir, deputada Janaína, por cinco minutos, sem direito a aparte. 
Gostaria de registrar a presença da prefeita de Pedreiras, Vanessa Maia. 
Seja muito bem-vinda a esta Casa!

A SENHORA DEPUTADA JANAÍNA (sem revisão da oradora) 
- Bom dia, deputados, deputadas, presidente em exercício, deputada 
Andreia, em especial, também, cumprimento a minha querida cidade 
de Imperatriz, na Região Tocantina. E hoje, é, com muita alegria, que 
eu subo a essa tribuna para que deixar aqui registrado. É um momento 
histórico que o município de Imperatriz vive. Em mais de seus 70 anos de 
história, a cidade de Imperatriz alcançou o segundo turno. E, nesse último 
pleito, dia 27 de outubro, tivemos a vitória do nosso colega parlamentar, 
deputado, candidato a prefeito, deputado Rildo Amaral. Eu tenho aqui a 
alegria e a satisfação de estar ao lado dele, de acompanhar esse projeto 
político e de saber que hoje a cidade de Imperatriz vai renascer com o 
nosso colega, próximo prefeito de Imperatriz, deputado, prefeito hoje, 
Rildo Amaral, juntamente com a primeira-dama, Perla. Também deixar 
registrado, nesta Casa, que foi uma campanha limpa, uma campanha 
bem propositiva para discutir a cidade de Imperatriz. Quiseram, dentro 
do município de Imperatriz, ali na nossa região, dividir a cidade entre 
direita e esquerda, mas, felizmente, não conseguiram. De fato, a cidade 
de Imperatriz renasceu, a cidade escolheu o candidato a prefeito Rildo 
Amaral por ter trabalho, por ter propostas. Eu sempre falava que onde 
eu buscava ou levava o nome do prefeito, candidato a prefeito Rildo 
Amaral, que tem trabalho nos quatro cantos da cidade, trabalho na 
infraestrutura, trabalho na cultura, trabalho no esporte, trabalho na 
saúde, então quem venceu foram as propostas e o trabalho. Meu colega 
parlamentar, deputado Rildo Amaral, eu desejo, nesses próximos quatro 
anos, que V.Exa. faça a diferença na cidade de Imperatriz, que V.Exa., 
de fato, renasça a nossa cidade, eleve a autoestima dos imperatrizenses, 
que hoje tanto clamam por infraestrutura e, principalmente, por saúde. 
Registrar também a participação ali do nosso ministro Fufuca, que 
foi imprescindível nessa nossa vitória. Deixar também registrada 
a presença e o trabalho do deputado e colega Antônio Pereira e do 
nosso governador Carlos Brandão, assim também como do chefe da 
Casa Civil, doutor Madeira. Falando aqui no nosso governador Carlos 
Brandão, agradecer a ele as indicações atendidas de recapeamento 
asfáltico para o meu bairro Vila Lobão, na cidade de Imperatriz, que 
tanto sofria com a falta de infraestrutura, falta de saneamento básico. 
Hoje, a rua São Francisco, a rua João Paulo II e a rua Hermes da 
Fonseca receberam um recapeamento asfáltico, mas também temos 
que olhar, governador, que tem as transversais que também precisam 
hoje desse trabalho, desse recapeamento asfáltico. Se não for necessário 
recapeamento, mas o tapa-buraco já resolve. A Vila Lobão foi bastante 
castigada nesses últimos meses com essas chuvas, com a falta de 

infraestrutura. Agradeço ao senhor por atender essa nossa indicação. 
E não somente a Vila Lobão que recebeu esse benefício, não foram ali 
obras eleitoreiras, são ações do governo do estado ao longo de todo esse 
um ano e meio de gestão do governador Carlos Brandão. E aqui eu cito 
os bairros Cafeteira, Vila Brasil Novo, que também está recebendo esse 
benefício, o bairro Planalto, o grande Santa Rita. Enfim, parabenizo o 
senhor por sempre olhar pela nossa cidade de Imperatriz e sempre levar 
ações, como poços artesianos. Recentemente, reinauguramos também a 
Praça da Bíblia, que foi toda revitalizada com acessibilidade, mais um 
cartão postal para nossa cidade de Imperatriz. Hoje as famílias do grande 
Bacuri podem chegar à Praça da Bíblia e ter uma praça, um ambiente 
familiar, um ambiente com espaço para atividade física, espaço para 
cultura, com acessibilidade, um espaço também para as crianças com 
brinquedos, academia de saúde, que hoje o cidadão imperatrizense 
busca isso, ele quer saber é de ações, quer saber é de trabalho. E, com 
isso, nós, como imperatrizense, estamos aqui muito satisfeitos de ter o 
nosso governador Carlos Brandão presente com trabalho na cidade de 
Imperatriz e com o nosso especialista, próximo prefeito, Rildo Amaral. 

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Obrigada, deputada Janaína. 
Vamos ouvir a querida deputada Mical Damasceno.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem 
revisão da oradora) - Senhora Presidente, Mesa Diretora, deputados 
e deputadas, funcionários da Casa, imprensa. Venho, mais uma vez, 
a essa tribuna. Hoje, para mim, é um motivo de muita alegria, nós 
estamos comemorando os 507 anos da Reforma Protestante. Reforma 
Protestante essa que foi liderada por Martinho Lutero, causada pela 
venda de indulgências, que prometia o perdão dos pecados, até mesmo 
aqueles pecados premeditados. Indignado com este comércio, Martinho 
Lutero fixou 95 teses na porta da Igreja de Wittenberg, na Alemanha, 
a fim de protestar contra as heresias. Então, eu quero aqui convidar 
todos os nossos colegas deputados, mais uma vez. Ontem nós fizemos 
um convite, mas eu quero reforçar esse convite: daqui a pouco, às 
14h30min, estaremos aqui comemorando os 507 anos da Reforma 
Protestante e, na ocasião, nós vamos homenagear também vários 
ministros do evangelho, que cooperam não somente espiritualmente 
com a população maranhense, mas também com projetos sociais e têm 
feito um belo papel à Igreja de Cristo, dentro da sociedade maranhense 
e do Brasil afora. Então, eu convido a todos para que possamos estar 
aqui presentes. Eu creio que essa Casa vai lotar e assim fazer bonito, 
para a glória de Deus. São essas minhas palavras, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Obrigada, deputada Mical. Vamos 
ouvir o deputado Júlio Mendonça, por 5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) - Senhora Presidenta, querida deputada Andreia Rezende, 
senhores Membros da Mesa, senhoras deputadas, deputados, 
internautas, nossos queridos colaboradores desta Casa, que nos ajudam 
a exercer essa atividade parlamentar, venho aqui, hoje, primeiro para 
falar e dizer que na nossa querida Viana, no dia primeiro, está iniciando 
o nosso festejo do Círio de Nazaré. A comunidade católica de Viana 
está em festa. Hoje o Círio de Nazaré é uma manifestação que extrapola 
o nosso município e se tornou já uma manifestação religiosa e cultural 
da Baixada e do Maranhão, tendo em vista que também nós tivemos a 
felicidade de transformá-lo em patrimônio imaterial cultural do nosso 
estado, dada a importância que tem para a comunidade católica e 
também para toda a sociedade do nosso município. Então, venho aqui 
convidar todos os deputados, deputadas, convidar a população católica 
de uma forma geral, para estar conosco em nome de, e saudar, nosso 
querido Bispo Dom Evaldo e nosso Padre Augusto, que hoje são as 
autoridades religiosas que coordenam essa importante manifestação. 
Então, o Círio vai do dia primeiro de novembro ao dia dez, que tem 
toda uma vasta programação que inicia com uma carreata, depois, 
no domingo teremos... Assim, prosseguiremos a semana toda com 
uma vasta programação religiosa e cultural. Então, destacar aqui essa 
importante manifestação. Outro ponto que quero também aqui fazer 
o registro e saudar nosso querido presidente da Comissão Direitos 
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Humanos, deputado Ricardo, porque hoje nós iniciamos as atividades 
dessa comissão e na quarta-feira nós teremos as atividades da Comissão 
de Assuntos Econômicos. Eu dou muita importância para as atividades 
das ações das comissões. Eu considero que é uma parte da ação 
parlamentar, que é justamente a parte de discussão dos problemas, do 
desafio, das políticas pública do nosso estado. E gostaria... Eu sei que 
todos nós deputados temos uma agenda muito atribulada. A grande 
maioria de nós é do interior do estado como eu e, às vezes, a gente 
não tem tempo, por tanta tribulação, tantas pessoas que nós precisamos 
atender, mas eu considero que nós, mais nesse período eleitoral e aí 
finalizou o período eleitoral. E, de fato, nós precisamos ter um olhar 
especial para a movimentação, para o funcionamento das comissões. 
Eu, enquanto presidente da Comissão de Assuntos Econômicos, faço 
esse apelo para que a gente possa, de fato, voltar às comissões e fazer 
com que elas sejam um instrumento de validação, de discussão e de 
encaminhamento das proposições, aqui no nosso Parlamento. Então, 
fica aqui essa reflexão, que eu acho é de suma importância. No mais, 
desejar um bom dia a todos e a todas que possamos, na nossa ação 
parlamentar, sempre ser inovadora, transformadora, esteja conectada 
com os anseios da nossa população.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - E agora vamos ouvir o deputado 
Yglésio, por cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do orador) 
- Fica tranquila, deputada Mical, hoje, não vai ter continuidade da série 
“Lá casa de nepotismo federal”. Isso aí vai ficar para semana que vem, 
adiado, já teve só o primeiro episódio, só spoiler essa semana. Hoje, nós 
vamos tratar de outros assuntos. Nós vamos falar sobre liberdade versus 
justiça e injustiça. Deputada Michael trouxe muito bem a questão, aqui 
da Reforma Protestante, que aconteceu em que Martinho Lutero, ele 
terminou permitindo que cada pessoa, na verdade, ao final, de acordo 
com Carl Jung, fosse sua própria igreja. E que várias igrejas fossem 
criadas pra quê? Para que todos pudessem louvar o senhor da sua 
maneira, isso é muito importante. Só que isso foi extrapolado para a vida 
cotidiana das pessoas, a partir do momento que cada um passou a ser 
sua própria igreja, as pessoas começaram achar que a sua própria crença 
começou a ser maior do que a própria decisão divina. E eu digo isso em 
relação à comunidade LGBT, e a ditadura normativa que se instalou. 
Jordan Peters, ele faz uma reflexão brilhante em que ele diz: “A partir 
do momento que cada um decide ser sua própria igreja, cada um acha 
que seu conjunto de crenças pode lhe moldar, e além disso, moldar o 
comportamento alheio”. E é isso que tem acontecido em relação a essa 
comunidade que tanto tem tentado dominar dentro das escolas, dentro 
dos meios de comunicação, nas campanhas publicitárias e em todos os 
aspectos correlatos da vida social. E isso é muito interessante, isso parte 
desse raciocínio que cada um é a sua própria igreja, mas Lutero não 
fez isso por acreditar nisso, e, sim, por acreditar que indulgência não 
era salvação, e que servir era muito maior do que parecer servir ou 
do que mostrar imagem. Então, fica esse registro positivo da Reforma 
Protestante e, obviamente, o nosso repúdio fica aqui também a essa 
ditadura que tenta se instalar, ainda hoje, desses movimentos radicais, 
LGBT, não que todos sejam, não está se falando aqui em ser contra 
pessoas gays, contra pessoas lésbicas, contra pessoas transexuais, nada 
disso, se fala na imposição da coisa, que é uma realidade na nossa vida 
e na nossa sociedade. Esse é o primeiro ponto, será que essas pessoas, 
de fato, elas pregam a liberdade ou elas pregam a ditadura? Porque, a 
partir do momento que eu tento impor como verdade absoluta a minha 
verdade, eu estou sendo um ditador, mais um ditador, um tiranete aqui 
dentro da vivência social. E por falar em tiranetes, a gente precisa 
continuar a reflexão sobre liberdade e colocar essa imagem bem 
aqui inicial, por favor, Neto. Olha, essa primeira imagem aqui é da 
Débora, que está presa, condenada a 17 anos de cadeia porque cometeu 
gravíssimo crime de utilizar um batom como arma e anotar em uma 
inocente estátua do STF. Ela cometeu esse ato de extrema barbárie, de 
extrema violência e está presa, afastada de dois filhos e um marido por 
17 anos, por conta de um batom numa estátua indefesa do STF. Coloca 
a próxima imagem, por gentileza. Já este aqui, olha. Pezão em libras ali 

como é que é? Eu pensava que era assim. Ah! vamos lá coloca imagem 
do Pezão gente. Eu pedi aqui à presidente um desconto, porque a TV 
Assembleia está me prejudicando. Pronto. Ex-governador Pezão foi 
condenado a 98 anos de prisão pela Lava Jato, foi eleito agora prefeito 
de Piraí no Rio de Janeiro. Noventa e oito anos de prisão por corrupção 
e está solto eleito prefeito, mas a Débora está presa e condenada a 17. E 
o presidente da República ontem deu uma entrevista em que ele diz que 
não é razoável querer pensar em anistia para essas pessoas agora, tendo 
em vista que há mais de 150 brasileiros que foram buscar asilo político 
na Argentina. Olha só. Quem supostamente lutou pela liberdade das 
pessoas a vida toda e foi perseguido politicamente hoje age como algoz, 
persecutor de pessoas que cometeram no máximo ato de vandalismo, 
mas são acusadas o tempo todo de serem terroristas. Então, onde está a 
liberdade deste país que tem uma Suprema Corte que valida esse tipo de 
decisão? Que numa canetada limpa um corrupto condenado a 98 anos de 
cadeia e que deixa uma mãe de família com dois filhos pequenos e um 
marido em casa, sozinhos? É isso que está acontecendo no Brasil! Além 
disso, seguindo ainda na vertente da justiça, da liberdade, da defesa da 
liberdade, de a gente ter o que quer comprar, dizer o que quer e pagar 
pelo que quer, inclusive por um seguro, eu protocolei alguns projetos 
de lei aqui na Casa para que o Estado, protocolei três projetos aqui 
na Casa para que o Estado do Maranhão se exima de fazer convênios 
com a cobrança federal do DPVAT, que agora é SPVAT, tem um nome 
mais sofisticado. O governo federal, que está com as contas quebradas 
e quer arrecadar de toda forma. Então, ressuscitaram esse seguro agora 
sob o nome de SPVAT, colocaram para a Caixa Econômica, e vários 
estados do Brasil já têm se negado a fazer a cobrança. O prazo para 
realização do convênio é até agosto, eu espero que o governador não 
nos surpreenda eventualmente com uma cobrança casada no Detran 
deste seguro. Protocolei esses projetos e, além de tudo, protocolei 
também nesta Casa um projeto que proíbe que qualquer polícia, SMTT, 
qualquer um destes apreenda veículos por não pagamento deste seguro. 

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Peço mais um minuto para que o 
deputado conclua.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - A liberdade é um 
valor inegociável, a liberdade de contratar ou não um seguro é um valor 
inegociável. Quando me ligam do banco me perguntando se eu quero 
um seguro de vida, eu tenho a discricionariedade de dizer sim ou não. 
Quando me oferecem um pacote de TV a cabo a mais, eu tenho o direito 
de dizer sim ou não. E eu tenho o direito de dizer sim ou não para um 
seguro que, por exemplo, para um motoqueiro, R$ 50, R$ 60 fazem 
muita diferença no orçamento. Hoje, aqui no Maranhão, para você 
emplacar uma moto, você gasta R$ 510, uma moto 150 cilindradas, 
mais uma vistoria de R$ 150, em um bem que custa de R$ 10 mil, R$ 
12 mil. Então, olha o absurdo, praticamente 7% do bem são taxas, fora 
os impostos que você paga. Então, não dá para nós não nos levantarmos 
contra essa cobrança adicional, esse roubo do governo federal, porque 
é uma verdadeira taxação absurda. E nós vamos fazer, eu conto com o 
apoio dos colegas para que nós não permitamos que os veículos sejam 
apreendidos por não pagamento do DPVAT. Então, foi uma reflexão 
breve sobre vários aspectos da liberdade, da liberdade de manifestação, 
da liberdade diferenciada que tem para quem é bandido, corrupto e 
para quem escreve com batom numa estátua do STF e para quem tem 
ou não a discricionariedade, o direito de dizer se quer ou não pagar 
um seguro absurdo deste governo ladrão, mais corrupto da história do 
Brasil. Muito obrigado.

IV – ORDEM DO DIA.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Registrada a presença de trinta 
deputados, vamos iniciar. Projeto de lei em segundo turno. Projeto 
de lei de autoria do deputado Ricardo Arruda, que dispõe sobre a 
implementação de políticas públicas para apoiar e proteger as mulheres 
que vivem em áreas rurais, quilombolas, indígenas e de comunidades 
tradicionais, visando erradicar a violência de gênero e promover 
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a igualdade de direitos nessas comunidades no âmbito do estado do 
Maranhão. Com pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, 
Justiça e Cidadania, acatando emenda, relator deputado Dr. Yglésio, 
e de Defesa dos Direitos Humanos e Minorias, relator deputado Júlio 
Mendonça.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Presidente, 
eu gostaria de discutir o projeto se V. Exa. me permite.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE - Palavra concedida ao deputado 
Ricardo Arruda.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (sem revisão 
do orador) - Bom dia a todos e a todas. Minha presidente, deputada 
Andreia Rezende, uma satisfação muito grande ter V. Exa. presidindo 
a sessão. Senhoras Deputadas, Senhores Deputados, servidores e 
servidoras da Casa, imprensa, cidadãos e cidadãs do Maranhão, eu 
submeto a essa Casa e peço o apoio a meus pares para este projeto de lei, 
pela importância que ele tem, tanto concreta, deputado Júlio Mendonça, 
quanto simbólica. Nós sabemos que o acesso das minorias, seja uma 
pessoa de origem quilombola, um indígena, uma pessoa residente na 
Zona Rural, a gente sabe que naturalmente o acesso dessas minorias às 
políticas públicas de modo em geral já é naturalmente dificultada. E, 
quando se trata de mulheres, essas dificuldades redobram, pela própria 
dificuldade, pela própria condição que as mulheres têm de buscar acesso 
a essas políticas. Então, se essas comunidades que já naturalmente detêm 
essa dificuldade para ascender tanto social quanto economicamente, 
no caso de mulheres, essa dificuldade se torna ainda maior, deputado 
Yglésio. E esse projeto tem esse objetivo de garantir que as políticas 
públicas deem prioridade a esse segmento de mulheres que fazem 
parte de comunidades rurais, quilombolas, comunidades indígenas, 
ribeirinhos, enfim, essas comunidades que ainda são tão presentes e 
que ainda são tão dependentes de políticas públicas, principalmente, 
políticas de geração de emprego e renda, saúde e política de educação. 
E esse projeto atua em várias frentes. Atua, por exemplo, na questão da 
educação, deputado Júlio Mendonça, garantindo que as comunidades 
tenham inseridas nos seus conteúdos programáticos, políticas voltadas 
para igualdade de gênero e a inclusão de temáticas voltadas à realidade 
cultural e social das comunidades, sobretudo a participação das mulheres 
nessa concepção e nessa realidade cultural e social; também na área da 
educação, incluindo políticas voltadas para o planejamento familiar e 
para os direitos reprodutivos, deputada Janaína. E V. Exa. tratou sobre 
isso na nossa Comissão de Direitos Humanos. Então, busca que, na área 
da educação, as políticas voltadas para planejamento familiar e direitos 
reprodutivos sejam também inseridas nessa comunidade, novamente 
com foco nas nossas mulheres. Esse projeto visa também trazer mais 
emancipação para elas, garantindo que sejam implementadas políticas 
de geração de emprego e renda, conforme os potenciais econômicos e 
as peculiaridades econômicas dessas comunidades. Nas comunidades 
indígenas, trabalhar a questão do artesanato, trabalhar a questão 
do turismo. Nas comunidades quilombolas, trabalhar a questão da 
divulgação das suas manifestações culturais, que também são atrativos 
turísticos. Enfim, garantir que essas comunidades, sobretudo, as 
mulheres possam ter prioridades na concepção das políticas públicas. 
E trabalhando a emancipação das nossas mulheres se atua também, 
indiretamente, deputada Mical, no combate à violência, porque um 
dos fatores que favorece a violência contra a mulher, deputada Dra. 
Vivianne, é justamente a dependência econômica. E no momento em 
que políticas públicas trazem como prioridade o empoderamento das 
mulheres e a emancipação econômica das mulheres, nós garantimos 
que elas estarão cada vez menos suscetíveis à violência na medida em 
que elas se tornam menos dependentes dos maridos e companheiros. 
Então, esse projeto, apesar de trazer temas que já fazem parte, digamos 
assim, das prioridades do Estado brasileiro e do Estado do Maranhão, de 
modo geral, visa trazer o olhar diferenciado para as mulheres inseridas 
nessas situações de vulnerabilidade. Eu disse que esse projeto tem essa 
importância concreta que eu falei aqui, deputado Antônio Pereira, mas 
também tem a importância simbólica pelo contexto em que a gente vive, 
tanto no ambiente político e social do país quanto no ambiente dessa 

Casa, de empoderamento cada vez maior das mulheres, as mulheres 
cada vez mais ocupando espaços de liderança e decisão, que é uma 
realidade também nesse Parlamento, principalmente agora, deputada 
Andreia, nós temos duas mulheres, a presidente Iracema Vale, como 
presidente e Vossa Excelência como vice-presidente dessa Casa. Então, 
um momento importante e duplamente simbólico da importância das 
mulheres na sociedade, e do empoderamento delas também no ambiente 
político. Então, esse projeto tem esse duplo viés, empoderar as mulheres, 
garantir que elas, fazendo parte desses segmentos que, naturalmente, 
são excluídos, elas possam ter políticas públicas voltadas diretamente 
para elas. Porque as políticas públicas para esses segmentos vulneráveis 
já existem, mas falta esse olhar direcionado para as mulheres que vivem 
inseridas nesse contexto social. E o simbolismo político é justamente, 
deputado Júlio Mendonça, é justamente garantir que a gente aproveite 
esse momento de empoderamento das mulheres, que as mulheres cada 
vez mais ocupam espaço de decisão na nossa sociedade, e, graças a 
Deus, também nesse Parlamento, para que elas possam ter, de fato, a 
valorização que elas merecem por parte de toda a sociedade. Então esse 
é o objetivo desse projeto. E eu quero já, de antemão, pedir o apoio dos 
colegas deputados e das colegas deputadas, porque eu tenho certeza que 
vai ser mais um avanço que nós vamos trazer, enquanto Parlamento, 
para a sociedade do Maranhão. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Obrigada, deputado Ricardo. 
Em votação, deputados e deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Aprovado. Vai à redação final, Projeto de lei, em primeiro turno. 
Projeto de lei, de autoria do deputado Ricardo Arruda, que dispõe 
sobre a adoção de medidas para evitar acidentes com animais silvestres 
nas rodovias estaduais. Com pareceres favoráveis das Comissões de 
Constituição, Justiça e Cidadania, acatando emenda, relator deputado 
Davi Brandão e do Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável, 
relatora deputada Solange Almeida. Em discussão. Em votação. Os 
deputados e deputadas que aprovam permaneçam como estão. Aprovado 
vai a segundo turno. Moção: Moção n° 23/2023, de autoria da deputada 
Solange Almeida, solicitando o envio de Moção de Aplausos ao DPM, 
de Igarapé do Meio, da Primeira Companhia do Sétimo Batalhão da 
Polícia Militar, nos seguintes termos: manifesta e apresenta Moção de 
Aplausos aos policiais militares da DPM, de Igarapé do Meio, pelo 
excelente trabalho, externando nossa gratidão a todos pela missão que 
exercem, em especial, aos envolvidos na apreensão do indivíduo, que 
invadiu a creche e ameaçou professores, em Igarapé do Meio, no dia 
dez de abril. Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. Relator Deputado Davi Brandão. Em discussão. 
Em votação. Os deputados e deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. Requerimento à deliberação do Plenário. 
Requerimento de autoria do deputado Leandro Bello (lê). Deputado 
Leandro está ausente, será transferido para a próxima sessão. 

V – GRANDE EXPEDIENTE.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANDREIA MARTINS REZENDE – Grande Expediente, deputado 
Fred Maia, por 30 minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA (sem revisão do orador) 
- Mais uma vez, bom dia a todos, Senhoras e Senhores Deputados aqui 
presentes, é motivo de alegria a gente estar aqui mais uma vez no Grande 
Expediente. Queria mandar um alô ali para minha amiga Kate, grande 
jornalista, que está ali também. Um abraço, Kate, Johnny. Senhores e 
Senhoras Deputadas, eu quero fazer aqui um breve resumo da nossa 
atuação parlamentar, nesses quatro meses, que a gente está concluindo, 
passando aqui para deixar a nossa contribuição pelo povo do Maranhão. 
Quero agradecer a companhia de todos. Se tive algum momento que 
não foi agradável, me perdoem. Para com os outros aqui, exceto alguns, 
obrigado pela companhia. Estivemos aqui afinando conhecimentos, 
tirando, às vezes, dúvidas de personalidades que taxam uma ou outra 
pessoa de um jeito, mas você nunca falou com aquela pessoa. Às vezes, 
você diz que não gosta daquela pessoa, mas você nunca conversou com 
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ela. Então, eu quero aqui agradecer a esse convívio que tive aqui com 
todos os deputados e deputadas desta Casa, que muito abrilhantam 
esse trabalho. Nossa deputada Mical, que tem essa presença forte, está 
sempre defendendo a questão familiar e a questão evangélica. Hoje 
é o Dia da Reforma Luterana, não é, deputada? Dia do Evangélico é 
comemorado. Eu sancionei essa lei, em Trizidela do Vale, o Dia do 
Evangélico, o que para mim é motivo de grande alegria. Enquanto fui 
prefeito, a gente sempre fazia todas essas comemorações. Enfim, eu 
queria fazer aqui um breve resumo desse meu trabalho, das indicações 
que fiz aqui voltadas para o estado do Maranhão e voltadas para a 
região do Médio Mearim. A gente pediu a indicação e a solicitação da 
criação da Patrulha Militar para a Região Metropolitana das cidades de 
Pedreiras, Lima Campos, Trizidela do Vale e Bernardo do Mearim. Algo 
de grande importância para a segurança do Médio Mearim. A gente 
também conseguiu, e vamos entregar agora, no dia 22 de novembro, 
já programado com a Senhora Presidente e a direção desta Casa, à qual 
eu agradeço, a todos os funcionários, que muitos nos orientam e nos 
auxiliam aqui nos trabalhos, a entrega do Título de Cidadão Pedreirense 
ao padre José Geraldo. Esse homem que está lá em Pedreiras já há 10 
anos, transformou a paróquia em um Santuário de São Benedito, e 
eu convido a todos os deputados que queiram participar dos festejos 
de São Benedito, que começam a partir de amanhã, é o novembro 
de Benedito. O festejo é o mês todo e o encerramento, dia 27, com a 
grande procissão na cidade de Pedreiras. Esse aqui vai ser um motivo 
de grande alegria, este Título Cidadão Maranhense para o padre José 
Geraldo. A gente também pediu a indicação de vários poços artesianos, 
eu sei que a situação é difícil. Falei, agora há pouco, aqui, que a situação 
hídrica do estado do Maranhão hoje, apesar de ser um estado que tem 
bastante chuva, tem vários rios perenes, que correm o ano todo, mas 
que estão começando a sentir a mão humana na devastação das matas 
ciliares, e a questão da água está ficando muito difícil. Então, pedimos 
poço para o povoado São Manuel, poço para o povoado Santa Emília, 
pedimos o poço artesiano para o povoado Centro dos Luzias, pedimos 
poço artesiano para o povoado Barreiros, pedimos poço artesiano 
para o povoado Baixa Fria, pedimos poço artesiano para o povoado 
Angical. Fizemos a indicação de pavimentação asfáltica para o povoado 
Sítio Novo, onde irá abrir um grande empreendimento na cidade de 
Pedreiras, a Agrosítio. Um empresário da cidade está fazendo um 
grande frigorifico, onde vai abater suínos, bovinos, vai ter fábrica de 
linguiça, cortes especiais. Então, é um povoado da cidade de Pedreiras, 
que fica distante apenas 5 km, e a prefeita Vanessa Maia precisa que o 
governo do estado, nosso governador Carlos Brandão, nosso secretário 
Dr. Aparício, veja com carinho essa indicação nossa para fazer esse 
asfaltamento. A base está pronta, a prefeita fez toda a base, a estrada 
está toda piçarrada, uma estrada larga, com muita piçarra, só basta fazer 
o tratamento e a aplicação do asfalto. E a gente fica aqui pedindo para 
que isso aconteça, para poder gerar emprego, que é o mais importante, 
que o Maranhão está precisando nesse momento de geração de 
emprego e renda. Porque a gente sabe, deputado Yglésio, que muitos 
dos maranhenses, por exemplo, lá em Pedreiras, toda sexta-feira, 
saem quatro ônibus para Goiânia, para São Gotardo e para São Paulo, 
levando os maranhenses para irem em busca de algo mais, deputado 
Júlio. A questão da industrialização do estado do Maranhão, ela é muito 
importante. Nós temos aí, o governador conseguiu esta fábrica que 
está sendo instalada lá em Balsas, deputada Viviane. Aquela fábrica de 
milho, que vai fazer o etanol, que vai fazer o óleo de milho, aquilo 
ali será um grande avanço para o estado. O que a gente vê, as nossas 
riquezas, o milho, o produtor produzindo ali, saindo o milho barato sem 
agregar o valor. E ali vai ter a questão de agregar valor ao produto, 
fazendo com que do milho se tenha o etanol para trabalhar as máquinas, 
os carros e também a questão do óleo comestível e a ração animal, que 
é muito importante como uma grande proteína que é o milho. Então, eu 
parabenizo aqui a grande conquista do governo do estado junto com o 
prefeito Eric. Sei que o prefeito está terminando seu mandato. Estive lá 
na sua casa, no ano de 2000 e acho que 2018, se eu não me engano, onde 
fomos para a inauguração lá de um hospital. Fui muito bem recebido e 
sei da bravura que o Eric tem em comandar Balsas. Um grande prefeito 

com uma aprovação alta. Eu acho que ele vai tirar umas férias do cargo, 
mas com certeza ele fez história na cidade de Balsas, porque, quando 
eu fui lá, eu conversei com os empresários e eu sentia o entusiasmo dos 
empresários na pessoa do prefeito naquele momento.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) - Muito 
obrigada, Fred, pelas palavras. Eu passarei com certeza para o nosso 
prefeito Eric, que é um amigo e um admirador também seu, da sua 
bravura também, também da prefeita Vanessa Maia, agora à frente 
da sua cidade. E V. Exa. sabe que ele já lhe visitou lá, também é um 
grande admirador do seu trabalho na sua região, parabéns. E eu tenho 
certeza que a prefeita Vanessa também vai fazer um excelente trabalho 
em Pedreiras.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Obrigado, deputada.
A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (aparte) - 

Deputado Fred Maia, eu quero aqui parabenizá-lo por esses dias que 
V. Exa. esteve aqui nesta Casa. Percebi que, durante esses meses, a sua 
atuação foi muito boa, a sua participação aqui. Um deputado muito 
dedicado, principalmente, na pontualidade, um dos primeiros a chegar. 
Creio verdadeiramente que V. Exa. vai deixar saudade, porque gostei 
muito de conviver, de conhecer de perto e o seu amor e a sua dedicação 
pela sua região, principalmente por Trizidela do Vale e Pedreiras. E aqui 
também prestigio a prefeita Vanessa Maia. Que Deus a abençoe e que 
faça também uma melhor gestão do que a primeira, colocando sempre 
Deus em sua vida na frente que vai dar tudo certo. Então, Fred, mais 
uma vez te digo que Deus possa te conduzir mais e mais e retorne o 
mais rápido novamente para essa Casa.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Obrigado, deputada. 
Eu sigo aqui com as indicações que a gente fez. Nós sabemos que 
não é fácil. O governo tem vários compromissos. Mas o que a gente 
faz é a nossa colaboração em mostrar a realidade das cidades, o que 
a gente precisa melhorar, o poço artesiano do Sítio Novo. A gente 
pediu a criação da ciclovia entre Pedreiras e Lima Campos, porque 
são apenas dezessete quilômetros. E a gente tem esse sonho, porque 
hoje tem uma quantidade imensa de gente que faz o ciclismo, que é 
crescente na nossa região. A nossa estrada é estreita, e o pessoal faz o 
bate e volta Pedreiras/ Lima Campos, então a gente está pedindo aqui ao 
governador do estado, da mesma maneira que foi feita ali no povoado 
Dezessete até a cidade de Codo, a gente pediria também junto a doutor 
Aparício que fizesse aquela ciclovia ali entre Pedreiras e Lima Campos 
para que o povo de Lima Campos possa vir a Pedreiras pedalando 
e Pedreiras possa ir a Lima Campos pedalando. Então, fica aqui 
também esse nosso pedido, nesse nosso trabalho aqui na Assembleia. 
Nós também pedimos, que é de suma e grande importância, que o 
governador junto com o nosso coronel Célio Roberto encaminhasse 
uma nova ambulância para o Corpo de Bombeiros de Trizidela do 
Vale. A ambulância já de Trizidela do Vale esse Corpo de Bombeiros 
foi criado, na minha gestão, onde nós demos o sangue para que se 
tornasse realidade. E nós estamos precisando que seja encaminhada, 
imediatamente, uma nova ambulância para dar suporte melhor a toda 
região, ali do Médio Mearim, de Lago da Pedra até Pedreiras, de São 
Raimundo Doca Bezerra até Pedreira, de Lima Campos, Peritoró até 
Pedreiras, esse Corpo de Bombeiros de Pedreiras, lá em Trizidela do 
Vale, ele atende toda essa região. Pedimos também que fosse feita uma 
reforma na 13ª Companhia do Bombeiro Militar que também já está 
precisando de uma reforma para melhorar adequação dos oficiais e dos 
bombeiros que estão lá para servir à comunidade; também nós pedimos 
uma Indicação, uma solicitação da inserção do curso de Gastronomia na 
Uema, no polo de Pedreiras. Pedreiras é a cidade hoje que tem vários 
restaurantes, deputado Yglésio, é uma cidade altamente gastronômica, 
tirando Imperatriz, São Luís só tem Pedreiras, que se você chegar lá 
24 horas, por dia, você vai achar comida 24 horas, por dia: panelada, 
mocotó, tem do melhor, de toda qualidade que você quiser, nós temos 
o chef Marcelo, o prato ganha o prato nacional, melhor PF do Brasil é 
o Restaurante Ponto X, na cidade de Pedreiras. Então, quando vocês 
forem lá, vão à Praça do Jardim e vejam o restaurante Ponto X que 
tem também uma filial, hoje, em Lago da Pedra e vai abrir uma filial, 
lá em Independência em um posto, que está inaugurando. Então, nós 
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temos uma culinária vasta, é o surubim, é piau no azeite da Pindoba, 
que é no azeite de babaçu, temos a galinha caipira e temos a famosa 
picanha, na praça do Jardim, lá no Sousa, e todos os outros espetinhos 
da cidade. É uma cidade gastronômica. Então, nós temos o Polo da 
Uema. E nós pedimos que fosse inserido nesse polo da Uema, o curso 
de Gastronomia. A prefeita Vanessa Maia tem o Programa na Prefeitura, 
onde ela forma as mulheres para fazer bolos e salgados. Esses mesmos 
salgados, a Prefeitura já compra dessas mulheres, deputado Arruda, 
gerando aquelas mulheres a participa do MEI, elas já têm inscrição 
própria, elas já fazem um faturamento diretamente para Prefeitura. E 
faz com que essas pessoas saiam de uma zona de isolamento e passem 
verdadeiramente a existir para sociedade.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Deputado Fred?
O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Pois não, deputado 

Yglésio.
O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (aparte) – Gostaria 

só, de nesse pronunciamento de despedida de V.Exa. parabenizá-lo, 
realmente, não tinha contato com V.Exa., sempre que tinha alguma 
notícia, geralmente, era uma notícia, até assim de um certo viés 
caricato, porque V.Exa. é uma personalidade, que é muito espontânea. 
E, obviamente, na condição de prefeito, numa região tão vívida do 
ponto, de vista político, gera muito buchicho mesmo, muito burburinho 
dentro da região. Então, assim, tinha uma visão de Vossa Excelência 
completamente diferente da que tenho hoje, vendo Vossa Excelência 
como deputado. Ao final desses meses, que tivemos a felicidade de tê-
lo aqui em plenário, e lamentar esse acidente que terminou reduzindo 
a sua mobilidade, ontem fui até o seu piloto de cadeira de rodas, Vossa 
Excelência não gostou muito, porque eu entrei a 80 quilômetros ali 
na curva de descida, mas aqui é um local de fortes emoções. Eu o 
parabenizo pela atuação, o senhor tem sido um dos melhores deputados 
desta Casa, em defesa da sua região. Não costumo direcionar elogio 
para quem não considero digno de elogio e digo que o senhor foi um 
grande deputado nesse período. A população que votou no senhor deve 
se orgulhar do voto, deve continuar votando em Vossa Excelência. 
Acredito que, na próxima oportunidade, as urnas vão lhe recompensar 
de uma maneira ainda mais justa do que foi nessa eleição. Gostaria de 
dizer que foi uma satisfação tê-lo como companheiro de Parlamento e, 
como ainda tem dois anos de mandato, espero que volte, que construa 
para passar mais uma ou duas vezes aqui, “encha o saco” do pessoal 
para ficar voltando por aqui.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Com certeza. 
Obrigado, deputado Yglésio. Pois não, deputado Júlio. 

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (aparte) - 
Deputado Fred, eu vou muito na linha também do deputado Yglésio, 
que eu não o conhecia, conhecia pela mídia, pela sua forma incisiva 
de lidar, de lutar pelas coisas em que Vossa Excelência acredita, e eu 
sou de outra região também, a mesma região da deputada Mical, mas e 
muito bom ver a sua forma de atuação, a forma como Vossa Excelência 
luta por sua Pedreiras, por toda a sua região, e eu acho que falta isto na 
política, que é de fato fazer o mandato por onde você passa dar o seu 
recado, se esforçar, dar o seu melhor, porque não existe verdade absoluta, 
ninguém é dono da verdade, ninguém é melhor do que ninguém, mas é 
nas contradições e nas diferenças que a gente cresce e aprende. Por isso, 
eu tenho inclusive aprendido muito com Vossa Excelência sobre a sua 
região e, acima de tudo, pela sua luta. Foi um prazer também conhecer 
e dividir o Parlamento com Vossa Excelência. Eu espero que Deus o 
ilumine também e que possa, de fato, dar a sua contribuição cada vez 
mais por sua região e para o Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA - Obrigado, deputado 
Júlio. Eu quero dizer, deputado Júlio, deputado Yglésio e deputada 
Mical, que nós somos seres únicos na fase da terra. Quando alguém 
chegar para Vossa Excelência e disser: “Rapaz, mude!”. Não, seja você! 
Você é único, e Deus lhe fez desse jeito. Então cada um de nós tem 
uma personalidade própria. Agora, você tem que ser autêntico, em 
primeiro lugar, verdadeiro, ter palavra e ter gratidão. São três coisas 
que eu carrego comigo e foi o que meu pai me ensinou. Ser homem, ter 
palavra e ter gratidão a quem lhe ajudou e quem lhe deu a mão. Então, 

eu quero aqui agradecer também do fundo do meu coração ao ministro 
Juscelino, juntamente também com o deputado Osmar Filho, que cedeu 
a oportunidade para que eu trouxesse um pouco a verdadeira história do 
Médio Mearim, para que Vossas Excelências hoje tenham uma noção 
do que é verdade sobre o Rio Mearim, do que é a história do Mearim, 
qual é a carência, qual a necessidade do Rio Mearim e da região do 
Médio Mearim. Nós temos uma macrorregião, Pedreiras passou a ser 
Região Metropolitana, e nós temos ali uma macrorregião com várias 
cidades, que vem todos os dias para Pedreiras, porque só em Pedreiras 
tem o Banco do Nordeste, só em Pedreiras tem a mesa de renda, só em 
Pedreiras que tem a Caixa Econômica, só em Pedreiras que temos três 
faculdades, duas de Direito, e todos os outros cursos, faltando apenas 
só o curso de Medicina, que eu tenho fé em Deus que em breve vamos 
ter também. Então, Pedreiras é uma cidade singular. Todo o mundo acha 
que Pedreiras tem 100 mil habitantes, mas não tem. Só tinha 39.125. 
Nesse último censo, baixou para 37 mil, onde o índice do FPM da 
cidade diminuiu. Isso causou um impacto financeiro para a prefeita 
Vanessa Maia, violento, baixou de 1.8 para 1.6. O Ricardinho sabe 
disso, sabe como é lá em Grajaú. A gente que tem uma ligação direta 
com os prefeitos, a gente sabe onde o sapato aperta, as dificuldades. 
Mas, enfim, eu também aprendi muito com todos vocês. Aprendi muito 
com o Yglésio, vendo essa autenticidade dele, essa personalidade dele 
forte, como com V. Exa., deputada Mical, que sempre admiro pela 
questão que a senhora defende, não importa o lugar, o que e quando, 
mas a sua questão da sua religião, em primeiro lugar. Eu sou católico, 
apostólico romano, sou devoto de Nossa Senhora Aparecida e Mãe 
Rainha, mas eu tenho uma ligação tão grande com a classe evangélica 
em Pedreiras, me dou tão bem com o pastor Otoniel, em Trizidela do 
Vale; pastor Walkberto, em Pedreiras; apóstolo Neto; pastor Augusto; 
todas as igrejas. Converso com todos, e todos que me procuram, sempre 
dou atenção e procuro atender a todas as demandas que são trazidas a 
minha pessoa. Então, a gente fica com o dever de que cumprimos a 
missão, estamos aqui para cumprir, a vida da gente é passageira, e não 
vale a pena ter inimigos, a gente tem que ter adversários políticos, mas, 
às vezes na vida, a gente pode até não querer ter mais que compartilhar 
certas coisas, e a gente tem que seguir trabalhando cada vez mais, 
deputado Júlio. E, para concluir aqui essas nossas indicações, a gente...

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Deputado 
Fred, V. Exa. me permite um aparte, deputado?

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Pois não, deputado 
Ricardo.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Quero 
parabenizar V. Exa. pela sua atuação aqui na Casa, V. Exa. que foi 
contemporâneo do meu pai, no período em que meu pai esteve como 
prefeito, inclusive V. Exa. esteve em Brasília no dia em que meu pai se 
acidentou no início de 2017.

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Ele se acidentou no 
hotel e quebrou o fêmur. 

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (aparte) – 
Exatamente, V. Exa. estava em Brasília também. Mas, deputado, quero 
parabenizá-lo pela sua atuação, V. Exa. defende, de fato, com muita 
convicção, os seus pensamentos, aquilo que V. Exa. considera justo e 
correto, defensor da sua região. E aqui, deputado, logicamente, é a Casa 
do contraditório e da diversidade de opiniões. Então V. Exa. trouxe isso 
com muita propriedade aqui para a Casa. E o importante, deputado, é 
que essas discussões aconteçam, de fato, como tem que acontecer no 
parlamento, em alto nível, trazendo os problemas, discutindo a situações 
relativas não só a sua região do Médio Mearim, mas também a todo 
o Maranhão. Então, deputado, parabenizo V. Exa. e faço votos, assim 
como o colega Yglésio, de que V. Exa. retorne mais algumas vezes a 
essa Casa, para engrandecer ainda mais esse parlamento. Parabéns, 
deputado, e nós no Grajaú estamos à disposição, V. Exa. é um amigo, 
tanto do meu pai quanto de minha parte também. 

O SENHOR DEPUTADO FRED MAIA – Muito obrigado, 
deputado, e leve o nosso abraço, a nossa consideração ao Senhor 
Mercial. Concluindo, a indicação do serviço de infraestrutura da 
Delegacia Regional de Pedreiras, a gente também fez um pedido 
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importante, que eu acho que não vai custar muito ao governo do estado, 
que a estrutura já tem, que foi indicação de uma solicitação, deputado 
Ricardo, da criação das regionais de esportes. Nós temos a regional 
da educação, a regional da saúde, por que não criar as regionais de 
esportes para poder fazer os campeonatos nas regionais, a disputa das 
cidades de cada regional, fazer um campeonato grande? Então, eu acho 
que seria salutar o governo do estado criar essas regionais de esporte 
no estado do Maranhão. A indicação para as reformas e melhorias e 
instalação de mais camas de coletas, deputado Yglésio, no Hemomar 
de Pedreiras. A gente está precisando melhorar cada vez mais a questão 
do Hemomar, porque às vezes é o Hemomar do interior que está dando 
suporte às cirurgias aqui na capital. Então, a gente teve o caso de uma 
criança que precisava fazer um transplante de medula, de sangue; foi 
preciso plaqueta. Ele está ainda aqui internado no hospital. E eu quero 
parabenizar, deputado Fernando, porque essa criança veio lá de Pedreiras 
e ela foi para o Hospital da Criança aqui. O filho de um policial, com 
2 anos de idade, que em 15 dias apareceu com uma leucemia aguda. E 
eu fui pessoalmente lá no Hospital da Criança. Eu quero aqui que V. 
Exa. leve essa mensagem ao prefeito Eduardo Braide, parabenizá-lo 
pela qualidade que eu vi daquele hospital, daquele atendimento, onde se 
chega, consegue-se ser atendido e de lá encaminhado para o Aldenora 
Belo. Fica aqui meus agradecimentos como deputado da região do 
Médio Mearim, como pai de família e como cidadão, porque eu vi o 
tratamento que deram para quela criança lá de Pedreiras. Foi muito 
importante aqui o Hospital da Criança e toda aquela estrutura que o 
prefeito criou. Quero também aqui dizer que a gente pediu a questão 
da recuperação, indicação e solicitação de recursos, recuperação da 
entrada da cidade de Pedreiras para que o governador pudesse fazer, 
porque comporta uma MA. Pedimos para Trizidela a reforma do 
Colégio Nilton Belo. Pedimos para Pedreiras a reforma, a indicação do 
Colégio Oscar Galvão. A situação do Oscar Galvão está muito caótica, e 
a gente precisa melhorar aquilo ali. Pedi que fossem retomadas as obras 
de recuperação da MA-381, porque a gente precisa que essa MA esteja 
em bom estado para trafegabilidade o tempo todo. E um dos pontos 
principais é a questão da Caema na cidade de Pedreiras e Trizidela do 
Vale, pelo que a gente vai estar em uma busca incansável, ou aqui, 
ou sem estar aqui, estarei sempre, sempre, sempre e sempre lutando 
por isso. E nós pedimos aqui também que o governador olhasse com 
bons olhos. Eu sei que não é fácil, o governador ainda tem a estrada de 
São Luiz Gonzaga para entregar agora esse próximo ano, mas a gente 
pediu o asfalto da estrada do gás que liga Pedreiras a Santo Antônio 
dos Lopes. Essa estrada passa pelo povoado Barreiros, povoado Centro 
do Meio, povoado Guanabá até Santo Antônio dos Lopes, para poder 
ter uma estrada por dentro devido o trânsito que hoje é muito grande 
das empresas que precisam estar indo e voltando a Santo Antônio dos 
Lopes, porque Pedreiras é quem tem a estrutura de hotel. E esse pessoal 
fica nos hotéis em Pedreiras e vai trabalhar todo dia em Santo Antônio 
dos Lopes pela questão da comodidade que é hoje se hospedar na cidade 
de Pedreiras, devido a qualidade dos hotéis e também da questão da 
comida, da gastronomia. Também que a gente conseguisse construir o 
novo sistema de tratamento de água para a cidade de Pedreiras para 
resolver o problema de Pedreiras e Trizidela do Vale, a reforma da ponte 
Francisco Sá com a nova pintura, iluminação, agradecer que esse aqui 
já foi feito que foi a parceria entre a prefeitura de Pedreiras junto com 
o Procon para a revitalização lá, prefeita doou o espaço e hoje já estão 
sendo emitidas as carteiras de identidade, lá na cidade de Pedreiras. E 
um dos mais importantes também que a gente está pedindo aqui que foi 
a criação do IML. Um IML para a Região Metropolitana de Pedreiras, 
porque todos esses assassinatos, todas as mortes violentas que existem 
na nossa região, o IML tem que vir de Timon. Então é um sofrimento 
muito grande para a família, esperar 4 horas de viagem, o IML sair 
de Timon para vir a Pedreiras, para levar esse corpo para Timon, para 
depois ser liberado para trazer novamente para fazer sepultamento. 
Enfim, meus amigos e minhas amigas, meu amigo Florêncio, que Deus 
o conserve sempre deputado, porque comerciante você é muito sabido. 
A gente fez uns negócios, você tirou o meu couro, mas é assim mesmo, 
mas, enfim, eu quero agradecer a todos, a presença da prefeita Vanessa 

Maia, que está aqui, todos os jornalistas que estão aqui cobrindo 
também esta sessão, muito obrigado, pelo todo apoio que foi dado aqui, 
à TV Assembleia, a todos os funcionários que sempre nos deram e nos 
prestaram total atenção, em nossas entrevistas, a todos os funcionários, 
a nossa presidente. Enfim, agradecer a Deus, porque se Deus é por nós, 
quem será contra nós? Muito obrigado e que Deus abençoe a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO - Quero parabenizar o meu amigo Fred Maia pela 
sua fala, aqui na sua despedida, Fred. E quis Deus que eu tivesse tendo 
a oportunidade de presidir aqui a Sessão, nesse momento que V. Exa. se 
despede, nessa sua primeira passagem, aqui pela Casa. Uma passagem 
que deixou fruto pelo o que V. Exa. sempre faz, seu mesmo estilo, na 
vida privada, como prefeito de Trizidela, tendo também ali a chance 
de colaborar junto a sua esposa também na prefeitura de Pedreiras, 
sempre se dedica muito ao que faz. Sempre entrega muito, acorda cedo, 
está sempre na luta, reivindicando, pedindo. E V. Exa. é um grande 
representante daquela região. E eu tenho certeza que, brevemente, de 
maneira provisória, mas, daqui a mais dois anos, de maneira definitiva, 
vai ser um dos 42 deputados, aqui da nossa Assembleia. Que Deus te 
abençoe e pode contar com um amigo que V. Exa. tem lá em Bacabal.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (questão de 
ordem) - Senhor Presidente, eu queria fazer registro da presença, aqui na 
Casa, do vereador, presidente da Câmara de Vereadores de Sítio Novo, 
Erinaldo da Maria Morena. Vereador a presidente da Câmara daquela 
cidade e vereador reeleito. Eu queria inclusive parabenizar o Erinaldo 
pelos 569 votos que ele recebeu na eleição, demonstração da liderança 
e do trabalho prestado que ele tem. Então, eu dou as boas-vindas a esse 
colega parlamentar, esse vereador atuante e aproveito para mandar um 
abraço também para toda a população de Sítio Novo e reafirmar o meu 
compromisso com aquele querido município. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Feito o registro, deputado Ricardo Arruda. 
Passamos agora ao Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão. Inscrito 
o deputado Vinícius Louro, por até 20 minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO (sem revisão do 
orador) – Senhor Presidente, Senhoras e Senhores Deputados, membros 
da galeria, internautas, telespectadores da TV Assembleia, funcionários 
deste Poder. Senhor Presidente, o que me traz hoje a esta tribuna é 
justamente para fazer um levantamento da nossa atuação dentro da 
Assembleia Legislativa. Nós estivemos presentes na Casa do Povo 
desde 2014, estamos no terceiro mandato como deputado estadual e 
fizemos grandes trabalhos. Primeiramente, eu tenho que agradecer a 
Deus pela oportunidade do retorno a esta Casa. Agradecer ao deputado 
federal Josimar de Maranhãozinho que, de prontidão, em reunião, nos 
trouxe a notícia do nosso retorno à Assembleia Legislativa. Agradecer 
também ao deputado estadual Aluízio Santos, um deputado de grande 
atuação na cidade de Chapadinha e na região da cidade de Chapadinha, 
que vem desenvolvendo um excelente trabalho, melhorando a qualidade 
de vida daquele povo, assim como também a prefeita Belezinha. 
Agradecer também a nossa presidenta da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, a deputada Iracema Vale, que, quando chegou o 
ofício a esta Casa informando que nós assumiríamos esse terceiro 
mandado, logo marcou uma reunião, na qual tivemos uma grande 
conversa sobre os posicionamentos desta Casa e um pouco do nosso 
trabalho que iríamos fazer na Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. Graças a Deus, nós fizemos o dever de casa, fizemos o nosso 
trabalho, levando estrutura para a região do Médio Mearim, levando 
qualidade de vida e, principalmente, até cobrando, deputado Ricardo, os 
pleitos que a gente teve de 2014 para cá, aqui na Assembleia legislativa. 
Nós temos um diferencial que nós somos as vozes do povo do Estado do 
Maranhão e mediante o nosso mandato nós fazemos indicações, 
cobramos, fiscalizamos o Poder Executivo. Nós temos vastas indicações, 
até mesmo repetidas de outros deputados desta Casa, que fizemos desde 
2014. Isso faz parte do Legislativo. Quando Vossa Excelência faz 
projetos, indicação boas, vêm outros que copiam e tentam implantar e 
ser o pai da criança na região do Médio Mearim e no estado do 
Maranhão. Mas hoje eu vim falar de coisas boas. Quero agradecer ao 
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governador Carlos Brandão pelo grande trabalho que tem feito na 
região do Médio Mearim, foi um governador que tem prestado atenção 
com muita maestria para a nossa região, tem trabalhado em todos os 
segmentos, em todas as áreas. Tenho aqui boas novas e boas notícias de 
uma luta antiga que nós temos na região do Médio Mearim. Já tivemos 
o posicionamento de que essa estrada no governo Brandão será 
concluída, que é a estrada tão sonhada, que liga Trizidela do Vale a São 
Luís Gonzaga. É um trabalho intenso, foi uma das primeiras indicações 
que eu fiz, quando eu entrei no primeiro mandato a esta Casa, estivemos 
presentes, fiscalizando o serviço de terraplanagem, que ela foi iniciada, 
mas nunca concluída. E sempre nessa atuação, buscando realmente que 
essa estrada seja concluída. Aqui nesse mandato agora, nós tivemos 
várias indicações, onde eu quero fazer um pouco desse relatório. Foram 
107 indicações, 3 projetos de resolução legislativa e o projeto de lei que 
foi aprovado, que é a emissão gratuita da cédula de identidade para as 
pessoas afetadas por desastres naturais. Então, é um projeto de lei que 
foi aprovado nessa Casa, de suma importância, principalmente no 
tocante a pessoas no momento que mais precisam, que perdem todos os 
seus móveis, perdem os seus documentos, e para nós, sabemos, até para 
eles se inscreverem em algum programa social, precisam da carteira de 
identidade, haja vista que, no projeto original, em que foram vetadas 
várias cláusulas, justamente porque tinha situações que não cabiam a 
aprovação da Assembleia Legislativa, mas nós pedimos também a 
gratuidade dos documentos através de cartório, através do governo 
federal, para que a gente pudesse garantir realmente toda essa 
documentação, para que as pessoas pudessem, nesse momento de 
desastre natural, após ele, para qualquer situação, ter seus documentos 
já em mãos, para não sofrerem qualquer tipo de afastamento daquela 
assistência social. Eu fico muito feliz e vou discriminar um pouco aqui 
do que a gente indicou para a cidade de Pedreiras, Trizidela do Vale e 
região de Médio Mearim. Nós indicamos aquisição de ambulâncias 
para os municípios, que eu vou citar posteriormente; aplicação do 
Programa Escola Digna para os municípios; implantação da unidade 
Estação TEC para esses municípios, que eu vou narrar; construção de 
ginásio poliesportivo; inclusão das cidades na segunda etapa do 
Programa Mutirão Rua Nova, que é um programa do governo estadual 
no tocante à pavimentação asfáltica para os municípios da região do 
Médio Mearim; solicitação do aumento do efetivo da polícia e a 
destinação de uma viatura para o município de Pedreiras e demais 
municípios. Como também nós pedimos que Pedreiras pudesse ser 
atendida dentro dos programas de saúde, mas esses requisitos – de 
ambulância, de Programa Escola Digna, Estação TEC, ginásio 
poliesportivo – eram justamente para beneficiar o município de Poção 
de Pedras, de Peritoró, Bernardo do Mearim, Igarapé Grande, Lago dos 
Rodrigues, São Luís Gonzaga, Limas Campos, Santo Antônio dos 
Lopes, Joselândia. Municípios onde nós tivemos atuação e fomos 
votados, como Morros, Trizidela do Vale, Pedreiras, Esperantinópolis, 
São Raimundo do Doca Bezerra, Lago da Pedra, São Roberto e 
Conceição do Lago-Açu. Para Pedreiras, nós fizemos vários 
requerimentos, várias indicações, como ampliação do sistema de 
abastecimento de água, que é um problema antigo, é um problema 
crônico que nós temos na cidade de Pedreiras, e a cidade de Pedreiras 
clama por água. Nós temos que aproveitar o momento de fazer esse 
pedido, essa reivindicação, haja vista que o povo de Pedreiras está às 
cegas, à escura, sem nenhum trabalho municipal dentro do município. E 
a gente clama, realmente, nós temos que transferir as responsabilidades 
do município de Pedreiras para o governo do estado do Maranhão, para 
que o povo possa enxergar, possa ver dias melhores no progresso de 
nossa cidade, melhorando a qualidade de vida. Então, nós fizemos essa 
indicação de abastecimento de água. Nós fizemos também a indicação 
da ampliação do número de cirurgias ofertadas no hospital 
macrorregional Dr. Kléber Carvalho Branco. Uma grande estrutura, que 
teve o empenho, teve o trabalho à época do deputado Raimundo Louro. 
Depois só foi possível de ser concluído esse hospital justamente com o 
nosso pedido, porque, na época, eu era presidente do orçamento da 
Assembleia Legislativa. E esse hospital tinha um problema de que, 
como outros hospitais macrorregionais, era de 20 leitos, e não poderia 

ter um recurso do BNDES justamente porque era de 20 leitos. E nós 
conseguimos, através da Assembleia Legislativa, transformar ele de 20 
leitos para 40 leitos, possibilitando o investimento do recurso do 
BNDES e hoje o povo usufruir daquele hospital, que ajuda bastante 
toda a cidade de Pedreiras e Trizidela do Vale, como região do Médio 
Mearim. Então, graças a Deus, hoje nós temos esse hospital, porque o 
que seria da nossa saúde se não fosse o macrorregional que nós 
conseguimos para a cidade de Pedreiras? E quando a gente vem, a gente 
narra a história, conta a verdade, mostrando o trabalho que nós fizemos 
dentro da Casa do povo, dentro da Assembleia Legislativa, que é trazer 
qualidade de vida e o progresso para nossa população. Nós solicitamos 
também a realização de mutirão de consultas oftalmológicas com 
doação de óculos à população Pedreirense, de Trizidela do Vale e de 
toda a região do Mearim. Nós fizemos, no primeiro e segundo mandato, 
vários mutirões oftalmológicos, cataratas, pterígio, glaucoma, entre 
outros exames e cirurgias. E foi de muita importância a gente ver as 
pessoas que não enxergavam bem voltar a enxergar, e até mesmo 
aquelas pessoas que não enxergavam mais, como as senhoras da melhor 
idade, como os senhores da melhor idade, pessoas que tinham esse 
problema e voltaram justamente a enxergar pelo trabalho que nós 
tivemos junto ao governo do estado do Maranhão. Todo mundo tem o 
conhecimento que todos esses exames oftalmológicos eram feitos lá 
clínica Nossa Senhora das Graças, proporcionando o melhor conforto, 
proporcionando melhor qualidade no atendimento e, principalmente, 
uma estrutura digna do povo de Pedreiras. E isso foi realmente muito 
plausível para vermos a população satisfeita, vermos a população feliz 
por voltar a enxergar e resolver os problemas e principalmente com a 
doação dos óculos. Também fizemos um pedido da pavimentação 
asfáltica da rodovia MA-381, que liga o município de Pedreiras ao de 
Joselândia. Mesmo com as dificuldades, a gente entendendo a lentidão 
da empresa, mas nós assumimos no dia 9 de julho e, realmente, depois 
que assumimos aqui, a empresa, através das nossas cobranças, escutando 
as problemáticas também que a empresa enfrentava, conseguimos 
intensificar o trabalho. E hoje está lá essa MA tão importante, que foi 
conseguida na época pelo ex-prefeito e ex-deputado Raimundo Louro. 
Então, assim, tudo o que é colocado, até através de outros parlamentares 
aqui, de grandes obras, de grandes avanços foi feito pela família Louro. 
Isso iniciando, desde a época do Raimundo Louro. E esse trabalho 
persistindo junto. Um exemplo: a Praça do jardim, como foi dito aqui, é 
o maior centro de alimentação da cidade de Pedreiras, mas quem fez foi 
o prefeito Raimundo Louro, naquela época. Concordo que a Praça de 
Jardim, hoje, é o ponto mais caro, deputado Ricardo, da cidade de 
Pedreiras, justamente que, lá em 2000, nós já tínhamos a visão por 
Pedreiras ser uma cidade-polo, ali que são 18 municípios da regional, 
precisaria desse centro de alimentação para Pedreiras, que foi uma obra 
do Raimundo Louro, como também a entrada da cidade. Papai sempre 
falava: que quer conhecer um prefeito, você conhece pela entrada da 
cidade. E nós fizemos a duplicação da entrada da cidade, em Pedreiras, 
tirando uma perimetral, que foi até falado aqui pelo deputado Cascaria, 
que é a Avenida Lourival Alves Pereira, que essa avenida homenageou 
meu avô, Lourival Alves Pereira, que, naquele tempo, naquela época, já 
tínhamos essa visão de tirar esse trânsito da cidade de Pedreiras. E isso 
era uma visão antiga que nós tínhamos até para dentro de uma indicação 
que nós fizemos também, a construção da segunda ponte, porque nós 
sabemos que o trânsito é intenso, acontecem muitos acidentes com 
pessoas que não vêm para cidade de Pedreiras, só estão de passagem, 
como acho também que na cidade de Grajaú tem esse mesmo problema, 
por meio da BR, mas a BR, ela não passa no centro e lá em Pedreiras é 
justamente na rua principal, Avenida Rio Branco, essa MA passa, 
realmente, tumultuando a trafegabilidade das pessoas que residem na 
cidade de Pedreiras, como também...

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Deputado 
Vinícius, conceda-me um aparte?

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO – Pois não, 
deputado Ricardo.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (aparte) – 
Deputado Vinícius, por esse balanço que V.Exa. está fazendo, da sua 
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atuação parlamentar, a quantidade de indicações, a quantidade de 
reivindicações que V.Exa., encaminhou para o governo do estado e 
para outros órgãos, em favor da sua querida Pedreiras, eu queria fazer 
destaque para uma questão que me surgiu, deputado, que para mim é 
motivo, de fato, de parabenizar V.Exa., apesar de V.Exa. não estar, seu 
grupo político no comando político da cidade de Pedreiras, mas V.Exa., 
nunca fez a política do quanto pior melhor, pelo contrário, enquanto 
parlamentar, sempre buscou trazer benefício e essa explanação que 
V.Exa. faz hoje deixo isso, deixa isso muito explicito para todas as 
pessoas. Então, para além das divergências políticas, para além da 
disputa local, que existe em Pedreiras, assim como existe em Grajaú, 
assim como existem em todos os municípios, mas V.Exa. nunca tirou 
do olhar a necessidade de levar benefícios. Então, eu parabenizo 
V.Exa. por essa visão, porque, às vezes, o político, quando ele não está 
exercendo a função executiva no município, ele se distancia ou então 
ele não se esforça para levar benefício, porque isso pode, de alguma 
forma, beneficiar a gestão municipal. V.Exa., não! Sempre buscando 
benefícios para Pedreiras, para Trizidela do Vale e, sim, para aquela 
região onde V.Exa. atua politicamente. Então, eu parabenizo V.Exa. pelo 
trabalho, nessa Casa, assim como agora pouco parabenizei o deputado 
Fred Maia, também, pela forma assertiva e aguerrida com que ele busca 
benefícios para aquela região, eu também parabenizo V.Exa., mas sob 
esse outro viés de V.Exa., apesar de não estar na gestão municipal, mas 
não perde o comprometimento que tem com sua região e o interesse 
maior seu, que é, de fato, fazer com que os benefícios cheguem para o 
povo. Então, deputado, parabéns, pela sua atuação e eu fico feliz de ter 
V.Exa., aqui nessa Casa, e poder compartilhar esse mandato também 
com V.Exa. E faço novamente votos de que V.Exa. também retorne 
sempre a essa Casa, porque o seu trabalho aqui, pela sua experiencia 
que V.Exa., tem de mandato exercido e tudo mais a experiência que 
V.Exa. traz, engrandece essa Casa. Parabéns, deputado! 

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO – Eu agradeço pelo 
aparte, deputado Ricardo, que nos surpreende dentro de todo o trabalho 
e atuação na sua região, na sua cidade. Somos testemunhas do avanço 
da administração do seu pai, nós somos testemunhas do avanço mais 
ainda quando Vossa Excelência adentrou a Casa do Povo, a Assembleia 
Legislativa, e é isso que o povo espera, nós representantes sendo a voz 
do povo e trabalhando para o povo, melhorando a qualidade de vida. 
Vossa Excelência colocou um ponto que é muito importante. Nós que 
temos essa divergência municipal, local, nós temos que ter um olhar 
criterioso que é a soma de esforços para levar benefícios à população, e 
isso é muito importante. Nós temos feito esse papel, zelado pelas obras 
que já existem, das quais o povo usufrui, e zelando mais ainda para 
que possamos conseguir novos projetos sociais e obras estruturantes 
para beneficiar essa população que mais precisa, que é a população 
carente. Nós também entramos desde a época da construção do pedido 
para que pudesse ser feito periodicamente, anualmente, uma obra que 
foi feita pelo governo do estado do Maranhão, que é o Parque João 
do Vale, porque nós entendemos que o Parque João do Vale, deputado 
Ricardo, tem uma acessibilidade da população muito grande e, quando 
você tem o uso do equipamento constantemente, principalmente por 
muitas pessoas, com o tempo, ele tende a se deteriorar. Então, o pedido 
não é só dessa primeira reforma que houve com o pedido nosso, mas 
sim que haja essa reforma periodicamente ou de seis em seis meses, 
ou de ano em ano, porque, quando há essa manutenção, até a obra de 
manutenção não fica cara, fica mais barata para os cofres públicos, para 
o povo do estado do Maranhão. Então foi o pedido nosso, do deputado 
estadual Vinícius Louro, que a gente tem feito um trabalho dentro da 
região do Médio Mearim e nas cidades de Pedreiras e Trizidela do Vale. 
Na cidade de Trizidela do Vale, nós pedimos o aumento do efetivo do 
Corpo de Bombeiros Militar, bem como a destinação de um veículo 
para a Segunda Companhia do 6º BPM. Isso foi um trabalho intenso 
na época do governador Flávio Dino, que nós pedimos ao governador 
que atendeu essa grande benfeitoria para uma cidade que muito afetada 
pelas enchentes. Uma cidade que a gente entende que só a Defesa Civil 
não tem como resolver os problemas de calamidade, de salvaguarda 

das pessoas que estão necessitando, porque o Corpo de Bombeiros, às 
vezes, as pessoas entendem que é só para as chamas, apagar incêndio, 
mas não, ele tem toda uma infraestrutura. Eu quero parabenizar aqui 
o coronel Célio Roberto, que foi um dos pioneiros para que pudesse 
acontecer e realizar. O Corpo de Bombeiros na cidade de Trizidela 
do Vale, o governador na época também muito sensível contribuindo 
com os municípios de Pedreiras e Trizidela do Vale, que são notícia 
sempre na mídia justamente pela enchente do Rio Mearim. Então, é 
de suma importância aquele Corpo de Bombeiros, uma luta nossa, 
um trabalho nosso, que nós conseguimos para aquela cidade. Como 
também o caso do Restaurante Popular para a cidade de Pedreiras. 
Hoje as pessoas felizes ali, podendo se alimentar por valor simbólico, 
beneficiando muitas pessoas, e isso eu digo: muitas pessoas mesmo! 
Que, às vezes, estão ali precisando de uma alimentação que, pode-
se dizer, toda regulamentada por nutricionista, realmente passando o 
que o corpo necessita para se manter. Da mesma forma, todo o asfalto 
que nós colocamos no município de Trizidela do Vale, que pedimos 
como deputado estadual – só para concluir, Senhor Presidente –, 
como deputado estadual, que foram quase 90% das ruas de Trizidela 
do Vale, em todos os bairros, como também hoje, que eu considero o 
bairro transrual, aquela massa asfáltica, ainda hoje aquele asfalto está 
lá, sendo usufruído pela população, um trabalho do deputado. Em 
Esperantinópolis, nós pedimos a revitalização asfáltica da MA-012, que 
liga o povoado Cariri ao município de Igarapé Grande, ao município 
de Esperantinópolis, e isso, todos os anos eu fazia o pedido, porque 
entendia que a nossa região é uma região de grande volume de água, 
grandes chuvas, grandes cheias e isso também, quando há o trânsito 
de carros pesados, isso vem também a deteriorar as nossas rodovias, e, 
graças a Deus, sempre fui atendido pelo governo do estado do Maranhão. 
Projetos de resoluções legislativas que nós adentramos aqui nesta Casa, 
a PRE n.º 05/2024, que concede Medalha do Mérito Legislativo Manuel 
Beckman ao Senhor Raimundo Nonato Alves Pereira, Raimundo Louro, 
que foi ex-prefeito, ex-deputado estadual, ex-prefeito de Pedreiras, ex-
deputado estadual desta Casa, um grande trabalho, principalmente na 
assistência social, projetos de desenvolvimento, qualidade de vida da 
população. Como também o PRE n.º 102/2024, que concede Medalha 
do Mérito Legislativo Manuel Beckman ao Senhor Josemar Cunha 
Rodrigues, deputado federal do PL, meu líder político, homem íntegro, 
de palavra, de compromisso, um grande articulador, principalmente 
mostrando agora, elegendo 40 prefeitos no estado do Maranhão. Isso 
é um reconhecimento do trabalho desse grande líder que é Josimar 
do Maranhãozinho. Como também ao PRE 101/2024, que concede 
Medalha do Mérito Legislativo...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Pode continuar, deputado Vinícius.

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO – Aproveitando 
minha despedida, Senhor Presidente.

 O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Pode continuar, V. Exa. hoje tem essa folga aí 
da presidência.

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO – Agradeço-lhe, 
presidente. Então, o PRE 101/2004, que concede Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman à Senhora Maria Deusdete Lima Cunha 
Rodrigues, deputada federal, mais conhecida como deputada Detinha, a 
deputada federal mais bem-votada do estado do Maranhão. Foi prefeita, 
deputada estadual e agora deputada federal. Deputada federal que tem 
um trabalho muito bonito à frente da Câmara Federal, um trabalho que 
envolve principalmente o incentivo às mulheres; como a gente sempre 
diz, a mulher tem que estar no lugar que ela quiser, e isso Detinha tem 
defendido bastante dentro do PL nas políticas públicas voltadas ao 
público feminino. As indicações, a sinalização da MA-012, que liga 
o Povoado Cariri ao município de São Raimundo do Doca Bezerro; 
nós pedimos também como operação tapa-buraco. A sinalização da 
MA-381, que liga o município de Pedreira a Joselândia, bem como a 
operação tapa-buraco da mesma. A sinalização da MA-119 e da MA-
122, que liga o Povoado de Independência, município de Peritoró, ao 
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município de Lago da Pedra, bem como a operação tapa-buraco da 
mesma. Isso nós entendemos que, mesmo mediante o serviço de tapa-
buraco, mas agora nós precisamos da sinalização. Vem acontecendo 
vários acidentes na região de Médio Mearim, principalmente em torno 
dessas estradas, por não ter sinalização. É muito difícil você viajar à 
noite, principalmente em cruzamentos de veículos que, quando você 
não tem a sinalização para aproximar a sua visão ali, vem acontecendo 
vários acidentes e principalmente, os acidentes que vêm acontecendo 
naquela região são acidentes à noite. Então, nós tivemos, minha gente, 
um trabalho intenso, que eu deixei mais para falar desses quatro meses 
do que todo um trabalho dos oito anos, do primeiro e segundo mandato, 
porque é um trabalho intenso, um trabalho de presença, um trabalho de 
assistencialismo, que nós, deputado Vinícius Louro, tivemos junto com 
os prefeitos que nós tivemos apoio. Nas cidades que nós trabalhamos, 
em todas as cidades da região do Médio Mearim, nós temos uma obra. 
Por exemplo, aqui, citando rápido, em Bernado do Mearim, nós temos 
uma obra, principalmente no povoado Boa Vista do Angical, como 
colocamos, conseguimos recursos para o hospital da cidade de Bernado 
do Mearim, que nós conseguimos o funcionamento pleno daquele 
hospital. Mais de dois anos, uma emenda, eu me lembro como fosse 
hoje, do deputado Waldir Maranhão, que nós conseguimos para aquele 
hospital, porque antes as pessoas não nasciam na cidade de Bernado 
Mearim, iam para outra cidade nascer. E lá nós garantimos uma saúde 
de qualidade para Bernado do Mearim. Como também na cidade de 
Poção de Pedras, hoje o asfalto que tem no povoado Lucindo foi o 
asfalto do deputado Vinícius Louro, como outras obras aqui: asfalto em 
Lago dos Rodrigues, asfalto em Esperantinópolis, asfalto dentro de São 
Raimundo Doca Bezerra, asfalto em Lima Campos, asfalto em Peritoró 
e outras obras estruturantes, outros projetos. Foi o único deputado que 
faz uma campanha, dentro daquela região, assistencialista às pessoas 
que mais precisam. E aqui é o momento de gratidão. Então, eu falei um 
pouco do nosso trabalho, explanando aqui um relatório, justamente para 
apresentar para a população o que a região do Médio Mearim ganhou, 
teve e o que tem por vir. Porque as indicações, nós sabemos que são 
registradas nesta Casa, as indicações... 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO - Deputado Vinícius, para concluir.

O SENHOR DEPUTADO VINÍCIUS LOURO - Mais um minuto. 
Então, as indicações que são feitas não têm prazo de validade. Essas 
indicações que estão aqui, eu entendo que o prazo de validade dela é 
até a realização das obras. E todas as indicações que estão feitas aqui 
por outros deputados já passaram, foram requisitadas pelo deputado 
estadual Vinícius Louro. Entendendo que cada uma tem o momento de 
o governo do estado do Maranhão realizá-las, porque nós sabemos que 
não pode fazer tudo ao mesmo tempo para uma região só, já que o estado 
é muito vasto. Quero aqui agradecer a atenção do meu amigo Bandeira, 
amigo de primeira hora aqui na Mesa Diretora, ao aniversariante de 
ontem, o Bráulio, que todas as vezes nos trouxe orientação, uma pessoa 
que é o braço direito. Todos os presidentes tiveram a orientação e o 
assistencialismo do meu amigo Bráulio. À presidente desta Casa, a 
todos os colegas deputados, que em momento de embate político nós 
tivemos nossas divergências políticas, mas isso é no campo político. 
E também quero aproveitar o ensejo e pedir desculpas pelo momento 
de ontem que eu trouxe uma lembrança que não deveria ser feita a 
esta Casa, relembrando algo que aconteceu na cidade de Trizidela do 
Vale, mas eu devo estas desculpas, neste momento, justamente ao ex-
governador Flávio Dino e ao ministro Flávio Dino, pelas colocações e 
trazer essas lembranças, justamente no momento de avalizar o que eu 
tinha conseguido para a cidade de Trizidela de Vale e desmentindo um 
deputado, eu trouxe essa lembrança e eu sei que não foi um momento 
feliz. Então, ficam aqui as minhas desculpas ao ministro Flávio Dino. 
E aproveitar também, agradecer ao governador Brandão, agradecer ao 
meu líder maior Josimar de Maranhãozinho, a Detinha, ao deputado 
estadual, Aluízio Santos, que Deus possa lhe abençoar, que Deus 
possa lhe agraciar ainda mais você fazendo um grande trabalho que 
vem fazendo na cidade de Chapadinha, como sal esposa a Belezinha. 

A prova disso foi a grande aceitação, a votação expressiva na cidade 
mostrando um reconhecimento popular. Agradecer a Deus, agradecer 
a Nossa Senhora Aparecida por nos dar discernimento seguir com 
os nossos princípios, com a nossa honra, com a nossa integridade e 
avançando ainda mais com a força de vontade de um trabalho intenso 
em prol do povo do Estado do Maranhão e principalmente ao povo 
da região do Médio Mearim, Pedreiras e Trizidela do Vale e demais 
municípios. Agradecer também ao meu pai, Raimundo Louro, um 
homem íntegro, um homem de palavra, um homem de compromisso, 
um homem que tem feito e fez muito pela cidade de Pedreiras, depois 
como deputado fez pelo Estado do Maranhão. E isso é que nos coloca 
com uma força política para que venha representar o povo junto à 
Assembleia Legislativa. Agradecer a tolerância e meu presidente agora 
em exercício Florêncio, ao Fernando Braide, que estão aqui presentes 
e agradecer a todos da imprensa, e parabenizar pelo grande trabalho 
que tem feito em todo o estado do Maranhão, e nas cidades trazendo 
informação da política e dos acontecimentos. Parabenizar aí a todos os 
ouvintes da TV Assembleia, parabenizar todos os funcionários deste 
Poder, que têm feito um trabalho árduo, um trabalho incansável, que 
faz com que a Assembleia Legislativa tenha um olhar de prosperidade, 
um olhar de esperança, pois é daqui que saem os projetos, é daqui que 
sai as fiscalizações, que é daqui que sai as obras do governo do estado 
do Maranhão para as cidades. Porque cada cidade e região tem um 
representante, e estes representantes trabalham para levar benfeitorias, 
qualidade de vida às pessoas. Muito obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Agradeço ao deputado Vinícius. Hoje, nós 
tivemos duas despedidas, aqui na Casa, o deputado Vinícius e o 
deputado Fred, que são da região do Mearim. E eu, como também sou 
daquela região, deputado Vinícius, sempre torço para que nós tenhamos 
cada vez mais representantes. O reflexo, nós temos, por exemplo, três 
representantes de Bacabal, e nós temos conseguido coletivamente 
atender diversos pleitos e necessidades de nossa região. E eu torço 
muito para que o Médio Mearim tenha cada vez mais representantes 
aqui. V. Exa., que já conhece muito bem essa Casa, eu tenho certeza de 
que, brevemente, retornará a ela. Parabéns! Inscrito o deputado Yglésio, 
por cinco minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) – Bom dia todos! Voltando aqui à Tribuna para fazer uma 
continuação do pronunciamento. Como o nosso mandato dialoga com 
o Maranhão inteiro, eu recebi essa denúncia aqui em relação à água 
fornecida pela Caema, num poço que por eles foi perfurado. Conversei 
com o presidente da Caema. Mostre, por favor, a qualidade da água na 
tela. Olha a água que está saindo, ela está com essas características. É 
uma água que é, obviamente, imprópria para consumo, está parecendo 
champagne, sprite. Mas providências já foram tomadas. Eu encaminhei, 
logo pela manhã, esse vídeo para o presidente da Caema, que é o 
Marcos, que sempre foi muito solícito diante de uma companhia que 
enfrenta problemas gravíssimos de financiamento: prefeito de São Luís 
tem R$ 31 milhões pendurados com a Caema, só pagou R$ 800 esse 
ano, infelizmente, isso daria para fazer bastante coisa no município e, 
claro, no município de São Luís e nas contas do estado também para 
que essas situações não se repetissem. Ficou o compromisso aqui, 
então comunico à população de São Raimundo das Mangabeiras que o 
problema da água está já em vias de início de solução e que nós vamos 
acompanhar. Peço a vocês que estão me assistindo agora que, claro, 
continuem mandando essas denúncias em relação aos serviços públicos 
em todo o estado, para que a gente possa trazer à tribuna e cobrar 
soluções das autoridades competentes. É isso. Nosso muito obrigado, 
presidente, e um ótimo almoço a todos os servidores da Casa.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Agradeço ao deputado Yglésio. Não temos 
oradores inscritos pelo Solidariedade, PSD, Novo, Podemos. 

VI – EXPEDIENTE FINAL.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
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FLORÊNCIO NETO – Não temos oradores inscritos no Expediente 
Final. Passamos agora à leitura da inclusão. Nos termos do Regimento 
Interno, determino a inclusão, na Ordem do Dia da Sessão Ordinária 
de terça-feira, 05 de novembro de 2024, das seguintes proposições: 
Proposta de Emenda Constitucional n.º 006/2024, de autoria da 
deputada Iracema Vale; Projeto de Lei n.º 189/2024, de autoria do 
deputado Leandro Bello; Projeto de Lei n.º 402/2024, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei n.º 417/2024, de autoria do Ministério 
Público; Projeto de Resolução Legislativa n.º 108/2024, de autoria 
da Mesa Diretora; Projeto de Resolução Legislativa n.º 109/2024 de 
autoria Mesa Diretora; Projeto de Resolução Legislativa n.º 79/2023, de 
autoria da deputada Solange Almeida; Projeto de Resolução Legislativa 
n.º 15/2024, de autoria da deputada Solange Almeida; Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 41/2024, de autoria da deputada Solange 
Almeida; Projeto de Resolução Legislativa n.º 070/2024, de autoria 
do deputado Rodrigo Lago; Requerimento n.º 352/2024, de autoria do 
deputado Davi Brandão; e Requerimento n.º 353/2024, de autoria do 
deputado Leandro Bello. Agradecer a presença do deputado Fernando 
Braide nos ladeando nesta presidência, até o final desta sessão. Não 
havendo nada mais a tratar, declaro encerrada a presente Sessão. 

Ata da Nonagésima Oitava Sessão Ordinária da Segunda Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em trinta de outubro de dois mil e vinte 
quatro.

Presidente, em exercício, Senhora Deputada Andreia Martins 
Rezende 

Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Fred Maia
Segundo Secretário, Senhor Deputado Roberto Costa

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as):

Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, 
Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, 
Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, 
Eric Costa, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, Fred 
Maia, Glalbert Cutrim, Guilherme Paz, Hemetério Weba, Iracema Vale, 
Janaína, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Juscelino Marreca, Leandro 
Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, Pará Figueiredo, Ricardo 
Arruda, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Rosângela Vidal, Solange 
Almeida, Vinícius Louro, Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausentes 
os (as) Senhores (as) Deputados (as): Junior França, Othelino Neto, 
Rafael e Rildo Amaral. A Presidente, em exercício,  Deputada Andreia 
Martins Rezende em nome do povo e invocando a proteção de Deus e 
a luz do Divino Espírito Santo, declarou aberta a Sessão, determinando 
a leitura do texto bíblico, da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, e 
do Expediente, que foi encaminhado à publicação, constando neste: o 
Projeto de Lei nº 450/2024, de autoria do Deputado Leandro Bello; o 
Projeto de Lei nº 451/2024, de Autoria da Deputada Rosângela Vidal; o 
Projeto de Resolução Legislativa nº 116/2024, de Autoria do Deputado 
Neto Evangelista; o Requerimento nº 349/2024, de autoria do Deputado 
Leandro Bello; a Indicação nº 2265/2024, de autoria do Deputado 
Leandro Bello; a Indicação nº 2266/2024, de Autoria do Deputado Pará 
Figueiredo; a Indicação nº 2267/2024, De Autoria Do Deputado Fred 
Maia as Indicações nº 2268 e 2269/2024, de autoria do Deputado Dr. 
Yglésio; as Indicações nº 2270 e 2271/2024, de autoria da Deputada 
Rosângela Vidal e a Indicação nº 2272/2024, de autoria da Deputada 
Solange Almeida. No horário destinado ao Pequeno Expediente, 
concedeu a palavra aos Deputados(as): Fred Maia, Mical Damasceno e 
Vinícius Louro. Esgotado o tempo destinado a este turno dos trabalhos, 
assumindo a Presidência a Deputada Iracema Vale declarou aberta a 
Ordem do Dia, anunciando: Em segundo turno, tramitação ordinária 

o Projeto de Lei n° 083/2024, de autoria do Deputado Cláudio Cunha, 
que cria a lista de prioridade para travessia no ferry boat e da outras 
providências. Com pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, 
Justiça e Cidadania (Acatando Emenda Substitutivo) – Relator 
Deputado Florêncio Neto e de Administração Pública, Seguridade 
Social e Relação de Trabalho – relatora Deputada Claúdia Coutinho foi 
aprovado e encaminhado à redação final. Em primeiro e segundo turnos, 
tramitação ordinária o Projeto de Resolução Legislativa n° 107/2024, 
de autoria da Deputada Mical Damasceno, que concede a Medalha 
de Mérito Legislativo “Manuel Beckman” ao Sr. Afonso Napoleão 
Matos e dá outras providências. Com parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania – relator Deputado Neto Evangelista 
foi aprovado e encaminhado à promulgação.  Em primeiro turno, 
tramitação ordinária, foram aprovados e encaminhados ao segundo 
turno: o Projeto de Resolução Legislativa n° 108/2024, de autoria da 
Mesa Diretora, que altera o § 2° do art. 265-B da Resolução Legislativa 
nº 449, de 24 de junho de 2004, Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão e dá outras providências. Com 
parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – 
relator Deputado Neto Evangelista; o Projeto de Resolução Legislativa 
n° 109/2024, de autoria da Mesa Diretora, que altera os arts. 7° e 8° 
da Resolução Legislativa nº 449, de 24 de junho de 2004, Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e dá outras 
providências. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania – Relator Deputado Neto Evangelista; o Projeto 
de Resolução Legislativa n° 105/2024, de autoria do Deputado 
Vinícius Louro, que concede a Medalha do ‘’Mérito Legislativo 
Manuel Beckman’’ ao Senhor Raimundo Alves Pereira ‘’Raimundo 
Louro’’. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 
E Cidadania – Relator Deputado Neto Evangelista; o Projeto de 
Resolução Legislativa n° 102/2024, de autoria do Deputado Vinícius 
Louro, que concede “Medalha do Mérito Legislativo Manuel Beckman” 
ao Senhor Josimar Cunha Rodrigues (PL-MA). Com parecer favorável 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – relator Deputado 
Neto Evangelista e o Projeto de Resolução Legislativa n° 101/2024, de 
autoria do Deputado Vinícius Louro, que concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman” à Senhora Maria Deusdete Lima 
Cunha Rodrigues (PL-MA). Com parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania – relator Deputado Neto Evangelista. 
À deliberação do Plenário foram aprovados: o Requerimento n° 
347/2024, de autoria do Deputado Ricardo Arruda, solicitando que seja 
realizada Sessão Solene em Homenagem ao Aniversário de 51 Anos do 
Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Maranhão (Crea-
MA), a ser realizada no dia 05 de novembro do corrente ano, após a 
Sessão Ordinária e o Requerimento n° 348/2024, de autoria da Deputada 
Iracema Vale, solicitando que após aprovação do Plenário, seja enviada 
Mensagem de Congratulações ao Desembargador José Gonçalo de 
Sousa Filho, Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Estado 
do Maranhão, parabenizando-o pelo êxito na realização das últimas 
eleições, extensivo a todos os envolvidos no processo eleitoral, reflexo 
do comprometimento, dedicação, trabalho e participação ativa de todos, 
permitindo que os eleitores pudessem exercer sua cidadania de forma 
plena. No primeiro horário do Grande Expediente não houve orador 
inscrito. No tempo reservado aos Partidos e Blocos pronunciaram-
se, pelo Bloco Unidos pelo Maranhão, o Deputado Fred Maia e pelo 
Tempo da Liderança, o Deputado Vinícius Louro. No Expediente Final 
pronunciaram-se os Deputados Doutor Yglésio e Vinícius Louro. Nos 
termos do Regimento Interno, a Presidente determinou a inclusão na 
Ordem do Dia da próxima Sessão Ordinária:  os Projetos de Lei n° 
707/2023 e 197/2024, ambos de autoria do Deputado Ricardo Arruda; 
a Moção n° 23/2023, de autoria da Deputada Solange Almeida e o 
Requerimento n° 349/2024, de autoria do Deputado Leandro Bello. 
Nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente 
Ata, que lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 30 de outubro de 2024. 
Deputada Iracema Vale – Presidente, Deputado Fred Maia - Primeiro 
Secretário, em exercício, Deputado Roberto Costa - Segundo Secretário
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TERMO DE AJUSTE DE CONTAS N.º 35/2024
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

EXTRATO DE TERMO DE AJUSTE DE CONTAS N.º 
35/2024 - ALEMA. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO e PROMPT COMUNICAÇÃO E 
MARKETING LTDA. OBJETO: O Presente Termo de Ajuste de 
Contas tem por objeto o pagamento, a título de indenização, à empresa 
PROMPT COMUNICAÇÃO E MARKETING LTDA, referente aos 
serviços publicitários prestados a esta Assembleia. DO VALOR: O 
valor do presente Termo de Ajuste de Contas é de R$ 2.207.259,27 
(dois milhões, duzentos e sete mil, duzentos e cinquenta e nove reais 
e vinte e sete centavos) referente as Notas Fiscais n° 160, 161, 162 e 
163 na forma instruída no Processo nº 355246/2024. DA QUITAÇÃO: 
Fica estabelecido que o pagamento do valor de R$ 2.207.259,27 (dois 
milhões, duzentos e sete mil, duzentos e cinquenta e nove reais e 
vinte e sete centavos) implicará a plena e total quitação dos serviços 
prestados, nada restando a reivindicar, exigir ou reclamar. O pagamento 
ocorrerá da seguinte forma: a) R$ 1.290.209,27 (Um milhão duzentos 
e noventa mil, duzentos e nove reais e vinte e sete centavos) a ser 
pago após a assinatura do presente termo. b) 917.050,00 (novecentos e 
dezessete mil e cinquenta reais) a ser pago no prazo de 30 (trinta) dias. 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: UNIDADE GESTORA: 010101 – 
Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 Gestão Geral; FUNÇÃO: 
01 Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 Ação Legislativa; SUBAÇÃO: 
025247 Divulgação Institucional; NATUREZA DE DESPESA: 
33.90.39.92 – Serviços de Publicidade Institucional; AÇÃO: 4450 
Gestão do Programa; FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 
– Recursos não vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; 
HISTÓRICO - Objeto: Serviços de Publicidade e Propaganda para as 
campanhas institucionais da ALEMA. Informações Complementares: 
Conforme Notas Fiscais nº 160,161,162 e 163 para pagamento por 
indenização. DO EMPENHO: Para cobertura das despesas relativas 
ao Termo, foi emitida pela Assembleia Legislativa a Nota de Empenho 
nº 2024NE003428, datada de 31/10/2024, no valor de R$ 1.290.209.27 
(Um milhão, duzentos e noventa mil, duzentos e nove reais e vinte e sete 
centavos). BASE LEGAL: Processo administrativo nº 355246/2024, 
Parecer Jurídico nº 682/2024 PGA/ALEMA, Artigo 59, Parágrafo 
Único, da Lei nº 8.666/93 e artigo 63, § 2º, I, da Lei 4.320/64. DATA 
DE ASSINATURA: 31/10/2024.CONTRATANTE - Assembleia 
Legislativa do Maranhão, neste ato representada por Iracema Vale – 
Presidente da Assembleia Legislativa do Maranhão, inscrita no CPF sob 
o nº 406.473.663-04 e CONTRATADA-PROMPT COMUNICAÇÃO 
E MARKETING LTDA, CNPJ nº 28.975.460/0002-35, neste ato 
representada por HISSAMI OGAWA FIQUENE BONFIM, inscrita 
no CPF sob o nº 017.418.253-85, São Luís (MA), 31 de outubro de 
2024.  BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-Geral 
da Assembleia Legislativa 

REPUBLICADO POR INCORREÇÃO – 01.11.2024

AJUSTE DE CONTAS Nº 36/2024
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERMO DE AJUSTE DE CONTAS Nº 
36/2024-ALEMA. ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO e CLARA COMUNICAÇÃO LTDA. OBJETO: 
O presente Termo de Ajuste de Contas tem por objeto o pagamento, 
a título de indenização, à empresa CLARA COMUNICAÇÃO 
LTDA, referente aos serviços publicitários prestados a esta Assembleia 
Legislativa. DO VALOR: O valor do presente Termo de Ajuste de 
Contas é de R$ 2.426.492,78 (dois milhões, quatrocentos e vinte e 
seis mil, quatrocentos e noventa e dois reais e setenta e oito centavos), 

referentes as Notas Fiscais nº 4594, 4595, 4596 e 4597, na forma 
instruída no Processo Administrativo nº 355254/2024 - ALEMA. DA 
QUITAÇÃO: Fica estabelecido que o pagamento do valor de R$ 
2.426.492,78 (dois milhões, quatrocentos e vinte e seis mil, quatrocentos 
e noventa e dois reais e setenta e oito centavos), implicará a plena e 
total quitação dos serviços prestados, nada restando a reivindicar, exigir 
ou reclamar. O pagamento ocorrerá da seguinte forma: a) 1.308.625,00 
(Um milhão, trezentos e oito mil e seiscentos e vinte e cinco reais) a 
ser pago após a assinatura do presente termo. b) R$ 1.117.867,78 
(Um milhão, cento e dezessete mil, oitocentos e sessenta e sete reais 
e setenta e oito centavos) a ser pago no prazo de 30 (trinta) dias. 
DOTAÇÃO ORÇAMENTARIA: UNIDADE GESTORA: 010101 – 
Assembleia Legislativa; GESTÃO: 0001 – Gestão Geral; FUNÇÃO: 
01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 Ação Legislativa; SUBAÇÃO: 
025247 – Divulgação Institucional. NATUREZA DA DESPESA: 
33.90.39.92 – Serviços de publicidade institucional. AÇÃO: 4450 
- Gestão do Programa. FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 
– Recursos não vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000. 
HISTÓRICO: Objeto: serviços de publicidade e propaganda para as 
campanhas institucionais da ALEMA. Informações Complementares: 
Conforme Notas Fiscais nº 4594, 4595, 4596 e 4597 para pagamento 
por indenização. DO EMPENHO: Para cobertura das despesas 
relativas ao presente Termo, foi emitida pela Assembleia Legislativa 
a Nota de Empenho nº 2024NE003429, datada de 31.10.2024, no 
valor de R$ 1.308.625,00 (Um milhão, trezentos e oito mil, seiscentos 
e vinte e cinco reais). BASE LEGAL: Processo Administrativo n.º º 
355254/2024- ALEMA, Parecer Jurídico n.º 683/2024 – PGA, Artigo 
59, Parágrafo Único, da Lei nº 8.666/93 e artigo 63, § 2º, I, da Lei 
4.320/64. DATA DA ASSINATURA DO TERMO: 31/10/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão e Félix Alberto Gomes Lima – 
representante legal da empresa Clara Comunicações LTDA. São Luís–
MA, 31 de outubro de 2024.  Bivar George Jansen Batista – Procurador-
Geral da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. Bivar George 
Jansen Batista - Procurador-Geral 
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